

Instantánea política

Las jubilaciones de los políticos

Por Alvarez de León

Cuando los periodistas preguntaron a don Alejandro Lerroux si era cierto que sería el propuesto para la Presidencia de la República, el ministro de Estado respondió con una interjección admirativa: «Pero tan pronto me quieren ustedes jubilar?»

Así es, si así os parece, para decirlo al modo pirandelliano. La Presidencia es a la República, lo que el monarca a la Monarquía. El jefe de Estado desempeña una función representativa, internacional y es horma a la vez de la que diriman y en que se apoyan las funciones del Poder ejecutivo central. Cuando un hombre llega a ser jefe de Estado se inhabilita, realmente para formar después de su mandato un Gabinete, aun cuando causas extraordinarias le devuelvan a las funciones activas del Poder, como ha ocurrido alguna vez en Francia. No será presidente don Alejandro Lerroux. Pero tampoco lo será, al parecer, don Niceto Alcalá Zamora. ¿Por qué? Se pensaba lógicamente que el jefe del Gobierno provisional lo sería del Estado, como una consecuencia obligada, de su representación actual. Pero la lógica no juega buen papel en los asuntos políticos. El señor Alcalá Zamora es necesario a la política española como cabeza visible de sus derechas, reserva obligada en la mecánica ministerial de avance y retroceso. El señor Alcalá Zamora no puede ser presidente, jefe de Estado, porque habría de declinar la dirección de la derecha y la sustitución de la Jefatura del partido, aunque no imposible, es poco probable en estos momentos y, sobre todo, poco acertada.

Queda, pues, vacante la Presidencia. ¿Quién será el español que abra el período normal de la II República? En el alma de muchos ciudadanos late escondido el deseo de que su nombre, París bien vale una misa y la Jefatura del Estado una jubilación.

De momento se piensa en los sabios. Los hombres de letras, los científicos, nada tienen que hacer en política. Son los sabios que en el mundo han sido, los que han de ser propuestos para el alto puesto. Ya se cita a uno. Don Manuel B. Cossío, eminente crítico de arte, descubridor del Greco, ha sido llamado públicamente para que prepare su equipaje a fin de ser trasladado al palacio presidencial. La constitución y el Gabinete le dirá lo que tiene que hacer después. Con tan sencillo encargo le dan a uno ganas de gritar: ¡Eh, señores, que aquí hay un sabio escondido, por si hace falta en el Eliseo español!

(De la Agencia Internacional Arco).

ORFEON BURGALÉS DE ELECCIONES

El concierto de mañana

Ayer se verificó un ensayo conjuntando el Orfeón con los 50 músicos que forman la banda del regimiento de Infantería número 30, preparatorio del concierto de mañana a favor de los sin trabajo.

El resultado del ensayo fué en extremo satisfactorio.

Todo hace esperar que el concierto de mañana sea uno de los festivales artísticos más hermosos que se hayan dado en Burgos hasta ahora.

El público acude ya a adquirir localidades atraído por el selecto programa de la fiesta, por el cual se puede decir que el éxito está asegurado.

No podemos menos de mencionar el simpático rasgo de la empresa del Coliseo que ha cedido gratuitamente la Sala y, además abonará también los gastos de luz, empleados etc., para que el beneficio sea mayor.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 24 de Junio de 1901

El sábado, hallándose dos operarios de la Compañía de Aguas, llamados Faustino Llanderal y Nicolás Ibeas Rodríguez, arreglando el cruce de los cables eléctricos en la calle nueva de San Pablo, frente al Asilo-Escuela de párvulos de San José, se tronó por la base el poste en que estaban subidos.

Cuarenta personas se apercibieron de la terrible caída de ambos obreros se apresuraron a socorrerles, recogiendo el señor Fournier (D. J.) en su casa.

Parece que las heridas de Llanderal no ofrecen cuidado y quedó en casa del señor Fournier.

Ibeas fué trasladado al Hospital de San Juan para su curación definitiva. Pues sufrió extensas contusiones en todo el cuerpo.

Anteayer, a las cinco de la mañana, tuvo lugar en la estación del ferrocarril la suelta de 661 palomas mensajeras, traídas de Bélgica.

El acto ha resultado entretenido y muy agradable, habiendo presenciado el presidente del «Círculo Venatorio», señor conde de Berberana; el capitán general interino, señor Fuentes, a quien acompañaban otros generales, y algunas otras personas distinguidas de la localidad.

—Ha fallecido en esta capital la señora doña Filomena Prieto Pardo.

—El Gobierno portugués ha concedido la gran cruz de la Concepción de Villaviciosa al director de Obras Públicas, señor Arias de Miranda.

—El día 21 se celebrará en Villadiego el matrimonio de don Primitivo Martínez de la Cuesta, con la bella y distinguida señorita Elena de Juana.

—En la novillada celebrada ayer en Madrid fué cogido don Tancredo, causándole una profunda cornada en el muslo derecho.

—La Infanta Isabel, que presenciaba la corrida, ha enviado a don Tancredo 250 pesetas.

CRONICA JUDICIAL

Señalamientos para mañana

Audiencia Territorial
Pleito procedente del Juzgado de Protes, seguido entre doña Micaela Casares Gómez y doña Ricarda Mantilla Alonso, contra don Ricardo Fernández Alonso, sobre desahucio de varias fincas; ponente, señor Mariscal de Gante; defensor, Lic. Gutiérrez Martínez; procurador, Aparicio; secretaria del Licenciado Tornos.

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Feliciano del Río y otro, sobre hurto; ponente, señor Villar; defensor, Lic. García Arnaiz; procurador, Santamaría; secretaria del Lic. Soto.

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Feliciano del Río y otro, sobre hurto; ponente, señor Villar; defensor, Lic. García Arnaiz; procurador, Santamaría; secretaria del Lic. Soto.

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Feliciano del Río y otro, sobre hurto; ponente, señor Villar; defensor, Lic. García Arnaiz; procurador, Santamaría; secretaria del Lic. Soto.

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Feliciano del Río y otro, sobre hurto; ponente, señor Villar; defensor, Lic. García Arnaiz; procurador, Santamaría; secretaria del Lic. Soto.

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Feliciano del Río y otro, sobre hurto; ponente, señor Villar; defensor, Lic. García Arnaiz; procurador, Santamaría; secretaria del Lic. Soto.

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Feliciano del Río y otro, sobre hurto; ponente, señor Villar; defensor, Lic. García Arnaiz; procurador, Santamaría; secretaria del Lic. Soto.

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Feliciano del Río y otro, sobre hurto; ponente, señor Villar; defensor, Lic. García Arnaiz; procurador, Santamaría; secretaria del Lic. Soto.

Audiencia Provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Feliciano del Río y otro, sobre hurto; ponente, señor Villar; defensor, Lic. García Arnaiz; procurador, Santamaría; secretaria del Lic. Soto.

ORFEON BURGALÉS DE ELECCIONES

Otro candidato que se retira

Leemos en «El Castellano»: «Bendito sea Dios que a los suyos les concede la gracia singularísima de seguir las huellas de Nuestro Señor y Redentor Jesucristo.

Sacrificio tras sacrificio. Cosa grande es poder decir, con el Señor que vendrá a juzgar a vivos y muertos al postrero día: «Regnum meum non est de hoc mundo».

No vivimos para triunfar, sino para glorificar a Dios.

Reduzco mi candidatura «católico-agraria-castellana», a dos sólo puestos; que es la mínima expresión. De seis puestos para las mayorías, quedo con dos.

Frente al enemigo común, he llegado a ceder cuanto se creía que bilateralmente se debiera ceder (es lógico y equitativo que la cesión debe ser por ambas partes); pero esta concesión unilateral mía, la he hecho concurrendo el sacrificio creyendo y valiosísimo de quien hubiera sido una gloria en las Cortes Constituyentes; mi querido amigo don Manuel González Quevedo; por su fé acrisolada, por su historia, por su talento, por su carrera, por su posición social y económica, y por las propagandas que ha realizado por el orden salvador de que tan necesitados estamos.

Vino desde San Fernando (Cádiz), dejando a su esposa e hijos en Madrid con la siguiente despedida:

Vov a luchar por Dios y por la patria; si sucumbo, no os apuréis, que Dios proveerá por tí y por nuestros hijos.

Quien así se despidió de su santa compañía, tiene todas las garantías para representar al católico Burgos.

Quedamos, pues, don Ricardo Gómez Rojí y el que suscribe estas líneas, constituyendo el bloque católico-agrario-castellano.

Si la decisión ha sido algo tardía, no dependió de mí, sino del deber inexcusable de consultar y oír altos asesoramiento.

Por gusto, de tejas abajo, también yo me hubiera retirado; y lo propio hubiese efectuado el señor Rojí; porque, por solas consideraciones humanas, es preferible todo antes que apurar los cálculos de amarguras que nos vemos obligados a apurar.

Desde este momento, nadie podrá decir—aunque apudice la malicia o la torpeza— que QUE RESPONSABLE DAD la de los que no ceden, ni que somos causa siquiera remota ni indirecta de entorpecimientos en la lucha contra el enemigo que va dando muestras más que suficientes para no dudar de sus intenciones respecto al orden más trascendental: Dios y su Iglesia.

Francisco Estévez Rodríguez

Remitido

A MIS PAISANOS:
Próximas las elecciones a Cortes Constituyentes y candidato de la Coalición republicana, distinta de la Coalición, envío un saludo fraternal a mis paisanos de Burgos y su provincia, extensivo a los extraños residentes en la misma, sintiendo no haber podido visitar todos los pueblos, más sin que esto signifique preterición u olvido de los que no he visitado, pues todos merecen igual agradado afecto y consideración.

Agradeceré a todos honren con su voto mi nombre y el de mis distinguidos compañeros de candidatura, por nuestro País, por España y por la República.

Francisco de Vega de la Iglesia

La conjunción republicano-socialista

Ha llegado a nuestras manos una candidatura en la que con el encabezamiento de «Candidatura independiente burgalesa agraria», se nos incluye con unos señores de los que nos encontramos totalmente distanciados en ideología política.

—Sin duda dichos señores añoran los procedimientos caciquiles de la derrumbada marzquista, olvidando que fueron destruidos al implantarse la República.

—Protestamos enérgicamente de que se utilice nuestro nombre en tan baja y despreciable maniobra, que desautorizará rotundamente, ya que en nuestra estrecha conjunción republicano-socialista, no caben los cubiletes a que están acostumbrados los adversarios.

—Por eso no se deben dejar comprender los electores, y deben votar íntegra, como va a hacer la mayoría de la provincia, la candidatura de la conjunción republicano-socialista, formada por don Manuel Santamaría, don Antonio Martínez del Campo y Keller, don Dionisio Rueda, don Luis Labín, don Luis García y G. Lozano y don Perfecto Ruiz Dorronsoro.

Nuestra unión es estrecha y para que quede nuestro nombre en el lugar que le corresponde, consideramos necesaria la anterior aclaración.

Perfecto Ruiz Dorronsoro
Luis García y G. Lozano

Propaganda electoral

Mañana, a las ocho de la noche, se celebrará en Belorado un acto de propaganda electoral, organizado por la conjunción republicano-socialista.

LO MEJOR EN

Sombreros - Gorras - Boinas

Casa Sáiz

Consejo de ministros

Admisión de los ferroviarios despedidos por participar en las huelgas.—Numerosos decretos.—Se concede el pase a la reserva de los generales Burguete, Barrera y otros.—Creación de 27 000 escuelas.—Economías en Fomento

A la salida

El Consejo terminó a las diez y media de la noche.

Ante los periodistas desfilaron todos los ministros sin hacer manifestaciones de ninguna especie; únicamente el señor Alcalá Zamora se paró un momento ante los periodistas y les anunció que mañana se reunía el Consejo a las diez de la noche, en el ministerio de Hacienda, con objeto de que a él y al ministro de Instrucción les diera tiempo por la tarde para trasladarse a Alcalá de Henares.

Desmilitarización y readmisión de los ferroviarios despedidos

El ministro de Instrucción, que salió el último, hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota oficiosa que se refiere a la desmilitarización y a la readmisión de los ferroviarios despedidos:

«El Gobierno aprobó la propuesta de la ponencia nombrada para resolver la cuestión de los ferroviarios seleccionados.

Serán licenciados los militares en primera situación y causarán baja en el escalafón de reenganchados, formando una escala especial a extinguir, en condiciones que no impidan la colocación de los readmitidos ni el movimiento de la escala de los agentes civiles.

Respecto a la admisión de los seleccionados se aprobaron las siguientes bases:

Primera. Admisión de los agentes despedidos por las diferentes Compañías ferroviarias sin otro motivo que participar en las huelgas declaradas en ferrocarriles, procurando acoplarlos en los cargos y servicios que desempeñaban y reconociendo a los efectos de los derechos pasivos el tiempo que han permanecido fuera de las Compañías.

Segunda. El plazo para que soliciten los agentes seleccionados su admisión en las respectivas Compañías finalizará a los dos meses a partir de la publicación correspondiente, ampliando el plazo en tres meses más para los interesados que se hallen en el extranjero.

Tercera. Las Compañías interesadas deben facilitar al ministro de Fomento un fichero completo de los agentes despedidos por los motivos antes indicados con expresión de los nombres, apellidos, edad, fecha de ingreso en la Compañía, sueldo, servicio y cargo que desempeñaban en el momento del despido.

Cuarta. Los agentes que por edad y años de servicio, computados con arreglo a la base anterior, estén en condiciones de obtener la jubilación, pueden solicitarla quedando las Compañías obligadas a concedérsela en la forma establecida en sus respectivos reglamentos y calculado a base del sueldo que disfrutase el agente cuando fuera despedido, incrementado con los aumentos de carácter general obtenidos en los años 1920 a 1931.

Quinta. Del mismo modo y con sujeción a las reglas establecidas en la jubilación en cuanto al sueldo hacen referencia, serán totalizados por razón de una mensualidad por cada año de servicios computados como en la base cuarta, los agentes que no reúnan las condiciones reglamentarias para obtener su jubilación y por sus condiciones no puedan prestar servicios.

Referencia oficiosa de lo tratado

El texto de la referencia oficiosa de todo lo tratado en el Consejo, facilitado también por el ministro de Instrucción, dice:

«PRESIDENCIA.—Se acordó que esta pueda acceder a lo solicitado del fiscal del Tribunal de Cuentas, sobre la proposición de exigencias de responsabilidades durante el interregno parlamentario.

Dió cuenta el presidente de las peticiones formuladas por la representación agrícola de Andalucía, encomendando al respectivo ministerio la proposición rápida de las correspondientes peticiones.

convino arrestar la instalación de la radio en el Congreso, con objeto de que se puedan oír los debates de las sesiones.

MARINA.—Se aprobaron las siguientes disposiciones:
Decreto restableciendo en el Cuerpo general de la Armada los servicios de tierra.

Otro reorganizando el Cuerpo de electricistas de la Armada.

Idem el de topógrafos de la Armada.

Idem el de radiotelegrafistas de la Armada.

Otro suprimiendo el Instituto de protección a la Marina mercante.

Otro suprimiendo la situación de excedencia y reemplazo voluntario, que serán sustituidos por disponible forzoso y disponible voluntario.

Decreto dictando normas para el pase a la situación de reserva a los generales, jefes y oficiales de los Cuerpos de la Armada y asimilados.

Decreto revisando varias disposiciones de la Dictadura.

El ministro expuso a la consideración

Consejo de ministros

Admisión de los ferroviarios despedidos por participar en las huelgas.—Numerosos decretos.—Se concede el pase a la reserva de los generales Burguete, Barrera y otros.—Creación de 27 000 escuelas.—Economías en Fomento

del Consejo dos proyectos de decreto, uno creando la intervención civil de la Armada y otro reorganizando los Cuerpos subalternos de la Armada, decretos que presentará perfectamente articulados en uno de los próximos Consejos.

HACIENDA.—Decreto fijando las economías acordadas en anteriores Consejos en los presupuestos de la Presidencia, Fomento, Guerra y Marina.

Otro concediendo al Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial, con destino a escuelas, las caballerías que pertenecían al Real patrimonio.

JUSTICIA.—Dió cuenta el ministro de las bases para un proyecto de decreto orgánico sobre la Sala mixta del Tribunal Supremo, de suerte que este Tribunal unifique el Poder judicial de la República española. A este fin, el personal que constituya la Sala, habrá de quedar sometido a la ley orgánica del Poder judicial y demás leyes complementarias.

Decreto de indulto total a favor de Estrella Quirós y su hijo, de acuerdo con la propuesta del fiscal de la Sala y de la sección del ministerio y cido el Consejo de Estado.

GUERRA.—Se aprobó la propuesta concediendo varias recompensas a los heridos y muertos en la acción de Cillas (Huesca).

Decreto concediendo el pase a la reserva a los generales Burguete, Barrera, Martínez Romero, Junquera, Luna, González Moya y Sánchez Marmol.

Concediendo el pase a la reserva a tres coroneles del Cuerpo de Inválidos.

Otro decreto creando el Cuerpo general de Aviación.

Otro concediendo el retiro voluntario a las clases de tropa.

Otro regulando la tramitación de los expedientes de clasificación de los militares retirados voluntariamente.

Otro concediendo varias cruces de San Hermenegildo.

Otro concediendo el pase a la segunda reserva al general Bermúdez de Castro.

Otro concediendo varios mandos de Infantería, Ingenieros y Sanidad.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto relativo al cese y nombramiento de delegados de Bellas Artes en varias provincias.

Otros nombrando decanos de diversas Universidades.

Decreto sobre creación de 27.151 escuelas, partiendo del 1.º de Julio, en que se empezará por la creación de 7.000 plazas de maestros y maestras con destino a escuelas nacionales.

ECONOMIA.—Decreto dictando normas a que han de sujetarse los exportadores sobre devolución de parte de los derechos arancelarios por importación de trigo exótico.

Nombramientos de Justicia

Jubilado a don Juan Antonio Monserrat, fiscal de la Audiencia de Albacete.

Nombrando para sustituirle a don Carlos Azuaron.

Nombrando fiscal de la Audiencia territorial de Cáceres a don Fernando Vega.

Promoviendo a la categoría de fiscal a don Gabriel Brusola, que pasa a servir en el Tribunal Supremo.

Jubilando a don Jesús Huarte, fiscal de la territorial de Burgos.

Trasladando al fiscal de la territorial de Oviedo, don Lucinio Suárez Valdés a la de Burgos.

Promoviendo a la categoría de fiscal de territorial a don José Luis Gargallo, que pasa a servir en Oviedo.

Declinando excedente, a petición propia, a don Antonio Taboada, fiscal de Huelva.

Nombrando fiscal de la Audiencia provincial de Lérida, a don Manuel Hidalgo, que sirve en León.

Nombrando fiscal de León a don Angel Ricardo Ibarra, que servía en Lérida.

Promoviendo a la categoría de fiscal provincial a don Avelino Espinosa, que sirve en Orense.

Promoviendo a la categoría de fiscal provincial de ascenso, a don Rafael Losada, que es fiscal de entrada, pasando a la Audiencia provincial de Santander.

Promoviendo a la categoría de fiscal de entrada a don Alfonso Barrio destinándole a la Audiencia territorial de Madrid.

Idem a don José María Hernández Sampelavo, v. destinándole a San Sebastián.

Idem a don José Gómez de Gano y destinándole a Bilbao.

Nombrando fiscal de territorial, a don Julio Díaz Salas, que sirve en Oviedo.

Nombrando para la plaza de fiscal a don Luis Gutiérrez de la Higuera, que sirve como teniente, fiscal en la Audiencia de Madrid.

Créditos que se dan de baja

Los decretos aprobados esta noche en

el Consejo son: uno de Hacienda, disponiendo que queden dados de baja en el vigente presupuesto los siguientes créditos del ministerio de la Guerra: uno de 55 millones de pesetas por Guerra, y otro de 39 millones y medio de pesetas, por acción en Marruecos.

Otro decreto dando de baja en el ministerio de Marina créditos por un valor total de 25 millones de pesetas.

Creación de 27.000 escuelas

Otro decreto sobre creación de 27.000 escuelas. Se autoriza al ministerio de Instrucción para que desde el primero de Julio cree 7.000 plazas de maestros y maestras con destino a las escuelas nacionales. Dichas plazas habrán de distribuirse en las distintas categorías del escalafón, y se calcula, a los efectos del crédito que ahora se solicita, en unas cinco mil pesetas cada una.

Los once millones y medio de pesetas que supone para este ejercicio económico la creación de las siete mil plazas, ya que la creación definitiva se hará con fecha primero de Septiembre se satisfarán con la cantidad de pesetas 1.247.000 que figuran en el presupuesto con destino a la creación de mil plazas de maestros y maestras, y con 10.500.000 pesetas que se solicitarán de las Cortes.

El ministro de Instrucción adoptará cuantas medidas estime convenientes para la ejecución de este decreto y para que en lo sucesivo las formaciones y selección del Magisterio nacional respondan a los actuales empeños educativos de la República; a dicho efecto organizará cursos intensivos para los que autorizará, además de las Escuelas Normales, cuantos elementos y centros superiores de enseñanza considere necesarios.

Economía y Fomento

Los decretos de Fomento sobre economías dispone que se den de baja en el vigente presupuesto de gastos de obras y servicios hidráulicos, créditos importantes seis millones y medio de pesetas.

También dispone que el límite máximo de cien o cincuenta millones y doscientos millones de pesetas fijado para obras y servicios a cargo del Consejo superior de ferrocarriles, se reduzca en cincuenta millones y cuarenta y cuatro millones de pesetas, respectivamente. En total, noventa y cuatro millones, fijándose en consecuencia en cien millones, el importe de las obras nuevas y en ciento cincuenta y seis millones el de las mejoras y ampliación de los actuales servicios que como máximo podrá autorizarse por el Consejo superior de ferrocarriles para la ejecución del plan económico de 1931.

NOTAS TAURINAS

Esta mañana llegaron los novillos que han de lidiarse el domingo y fueron desenañados sin novedad.

He aquí sus nombres y pelos: Barquero, berrendo en negro. Caballero, negro listón. Lagunero, retiro.

Barquillero, berrendo en melocotón. Gargantillo, berrendo, salpicado. Rollizo, negro.

Hace mucho tiempo que no ha venido a Burgos una novillada mejor presentada, más bonita y de mejor trapío.

El público puede convencerse de que lo que afirmamos es verdad, acudiendo mañana, de doce a una y de cuatro a siete, a verles en los corrales.

La entrada se hallará franca para todos. Los que vean los novillos serán los propagandistas del festejo.

Y nada más por hoy.

Ah, se nos olvidaba decir que con la entrada del festejo taurino se podrá acudir gratuitamente a una verbena que se hará después de la corrida en el Campo Laserna.

¿Verdad que los chicos de la Prensa hacemos las cosas bien?

TEATROS

PRINCIPAL

Conforme hemos anunciado, el sábado próximo debutará en nuestro primer Coliseo la notable compañía de comedias selectas de Mari-Pierrá, que tan brillante campaña ha realizado en los teatros de Madrid y provincias y muy especialmente en Burgos donde Amarpito Martí y el señor Pierrá, han producido siempre gran entusiasmo, siendo considerados como los artistas de más preferencia.

Ayer, apenas abierto el abono en la taquilla del Teatro, quedaron casi tomadas todas las localidades destinadas a este objeto.

La breve temporada de Amarpito Martí y Pierrá promete revestir caracteres de acontecimiento, pues en ellas estrenarán las obras de último éxito en Madrid.

Además se propone organizar la Empresa una función de gala en la que se hará un concurso de mantones y otras fiestas.

Dado los excelentes auspicios con que se presenta la temporada de ferias, en el Teatro Principal, es de esperar que esta revista la brillantez acostumbrada.

R

Edición de las ocho de la noche

Diario de Burgos

Precios de suscripción EN LA CAPITAL

Un mes. 2 pesetas

Tres meses. 6 id.

Un año. 24 id.

FUERA DE LA CAPITAL

Tres meses. 8 id.

Seis meses. 15 id.

Un año. 24 id.

EXTRANJERO

Un año. 40 id.

Pago adelantado



MEDIO EN BROMA

—¿Qué «descansa» te vas a quedar, hija mía, cuando llegue el repa tól

Desde San Sebastián

Una explicación y nuestro agradecimiento

Un lapso de tiempo más largo del que hubiéramos deseado al escribir en este diario nuestra última crónica del mes de Febrero último, se ha interpuesto entre aquella y la presente. Por eso creemos un deber nuestro el hacer una aclaración a este prolongado silencio, y así comenzaremos estas breves notas.

La primera se la debemos a los lectores de DIARIO DE BURGOS por el silencio que hemos guardado desde la indicada fecha, en que el fallecimiento inesperado de nuestro padre, Juan Marin, (q. e. g. e.), nos apartó de la vida social, a la que hemos vuelto hace unos días. Y nuestro sincero y eterno reconocimiento a todos aquellos amigos y conocidos que se asociaron en nuestro dolor en momentos tan tristes como los que siguieron a la pérdida de un ser tan querido para nosotros.

Las próximas fiestas de San Pedro y los burgaleses

Pocos días faltan ya para que los burgaleses residentes en esta provincia celebren la festividad de su patrono San Pedro Apóstol. A tal efecto, la comisión de festejos del Centro Burgalés de Guipúzcoa, genuina representación de la tierra burgalesa en el solar guipuzcoano, ha organizado los siguientes actos:

El día 27, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en el salón-teatro del domicilio de la citada Agrupación, una velada teatral, a cargo del Cuadro artístico de la misma, dirigido por el entusiasta Renart, que pondrá en escena la graciosísima comedia, en tres actos, de Muñoz Seca y López de Haro, «Poca cosa es un hombre», con el repertorio siguiente: Pilar (señorita Huerta P.), Aurora (señorita Riveiro), Aldonza (señorita Pérez), Damiana (señorita Huerta J.), Germán (señor Rodríguez), Luciano (señor Renart), Víctor (señor Ramalle), Saldafia (señor Martínez), Cerón (señor París), Un criado (señor Gallo).

A las diez y media de la noche del día 28 se celebrará un gran festival-baile, amenizado por la notable orquesta del Centro, en honor de todos los burgaleses y sus familias. A las doce, a los acordes del Himno a Burgos, se hará en la fachada del domicilio social la enseña de la Asociación.

El día 29, festividad del Patrono, acudirá la Junta Directiva de la Colonia y cuantos burgaleses se asocien al acto, a la solemne misa que con acompañamiento de órgano tendrá lugar en la iglesia matriz de Santa María, de esta ciudad. A la una y media de la tarde, se celebrará el banquete oficial, al que se invitará a las autoridades locales, representaciones de algunas sociedades regionales y locales y a la prensa de la ciudad. Tendrá lugar este sabroso acontecimiento en el afamado restaurant de don Manuel Aguirre, Puerto, 7, con arreglo a un escogido y abundante menú. A las diez y media de la noche y con el fin de fiestas, se repetirá el festival del día anterior.

Reina inusitado entusiasmo entre todos los burgaleses de esta ciudad para participar en los distintos actos enumerados, y no dudamos que sabrán sacar de ellos el mayor partido posible, contribuyendo de este modo a dar una vez más la nota del buen humor y de la verdadera confraternidad que existe entre el pueblo donostiarra y las asociaciones regionales cuyo sentir y anhelos corren parejas con los de esta entidad burgalesa.

DEL SUCESO DEL DOMINGO

En nuestro querido colega «La Voz de Cantabria», de Santander, fecha de ayer, leemos la información siguiente con respecto al accidente automovilístico en el que encontraron la muerte los burgaleses Pablo Arnáiz y Fernando Orcajo, de 16 y 17 años, respectivamente:

«Nuestro diligente corresponsal en el valle de Lueña nos dió cuenta ayer de un gravísimo accidente ocurrido a un camión a la bajada del Escudo, en una recta pronunciada, suceso en el que resultó un joven muerto y otros tres hombres heridos.

El hecho tuvo lugar como a las siete de la tarde del domingo, avisándose con toda urgencia al médico titular don José González Arce.

La tragedia se había producido en el kilómetro 336 de la carretera de Burgos a Peñacastillo.

Un camión se había estrellado contra un terraplén, quedando un joven muerto y otros tres hombres heridos de gran importancia.

Estos fueron curados de primera intención por los ocupantes de otro camión que se dirigía a Burgos con pescado, sacando de la cabina del vehículo destruido, el cuerpo de la víctima.

El conductor del camión destruido, matriculado en Burgos, con el número 1.886, que venía del pueblo de Trespederné con cargamento de fruta para Santander, recibió heridas de importancia, como el propietario del camión y un hijo de aquel.

Los dueños de un automóvil que pasaron minutos después por el lugar del accidente, ordenaron a su mecánico que con toda urgencia trasladase los heridos a Santander, efectuando los señores el viaje en una camioneta que alquilaron, sufriendo la inclemencia del tiempo, de gran frío y lluvia pertinaz.

Cómo ocurrió el accidente

El suceso tuvo lugar en el mismo sitio en el que hace poco más de un año encontró la muerte el joven Isidro Lasheras, que también se dedicaba al transporte de mercancías.

Es una recta de pendiente enorme, que termina en una curva peligrosísima, por encontrarse muy cerrada.

Al vehículo, según parece, le fallaron los frenos y, adquiriendo una marcha vertiginosa, fue a empotrarse en un terraplén, saliendo despedidos dos de sus ocupantes.

El camión, como ya consignamos, quedó hecho añicos.

En el lugar de la ocurrencia se presentó el juez municipal, don Amalio López, con el secretario, don Juan Lucio, instruyendo las diligencias pertinentes al caso.

También acudió el médico titular, don José González; alcalde, don Hipólito Lucio; sargento de la Benemérita, don Juan Vaci y varios vecinos.

Los heridos en el accidente fueron: Angel Rodríguez Hernández, de 26 años, chófer, heridas de consideración en distintas partes del cuerpo.

Rafael Arnáiz Galán, de 46 años; propietario del camión, heridas de gravedad.

Pablo Arnáiz Maté, de 16 años, hijo del anterior, heridas y lesiones de pronóstico gravísimo.

Los tres fueron conducidos al Sanatorio del doctor Madrazo.

El joven que resultó muerto en el accidente se llamaba Fernando Orcajo Pascual, contaba 17 años de edad y era natural y vecino de Burgos.

Recibió sepultura ayer en el cementerio de San Miguel (Lueña), previa la operación de autopsia.

Poco después de las cuatro y media de la tarde, falleció ayer, en el Sanatorio del doctor Madrazo, el desventurado joven Pablo Arnáiz Maté, siendo conducido poco tiempo después al depósito de la Casa de Salud Valdecilla, en el que hoy se le practicará la autopsia.

A la una de la madrugada llamamos al Sanatorio del doctor Madrazo, informándonos que don Rafael Arnáiz y el mecánico Angel Rodríguez han experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de su estado.

Ferrocarril Santander-Mediterráneo

Con motivo de las próximas ferias y fiestas de San Pedro y San Pablo, esta Compañía ha establecido billetes económicos de ida y vuelta a mitad de precio, que expenderán todas las estaciones con destino a Burgos, desde el 27 del corriente al 8 de Julio inclusive, valederos para regresar dentro de los mismos días citados, pudiendo utilizar tanto a la ida como a la vuelta, todos los trenes de la Compañía, que contengan carruajes de la clase del billete.

TRENES ESPECIALES

Los días 29 y 30, en que tendrán lugar las principales corridas de toros, circularán trenes especiales entre Soría y Burgos, con el horario que sigue, refrasándose la salida del tren 11 (que se fusiona con el especial), y el del 1.004, como se indica.

Salida de Soría, a las 8.56 horas.
Salida de San Leonardo, 10.24.
Idem de Salas, 11.27.
Llegada a Burgos (Norte), 13.11.
Salida de Burgos (Norte), 20.19.
Idem de Salas, 22.5.
Idem de San Leonardo, 23.1.
Llegada a Soría, 0.27.

TREN 1.004

Salida Burgos (Norte), a las 20.19 h.
Llegada a Villarcayo, 23.8.
Llegada a Ciudad-Dosante, 23.57.

CLINICA DENTAL ARNAIZ

JESUS ARNAIZ PRIETO, odontólogo.
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 8.
Lain-Calvo, 38, 2.ª izquierda.

FERIAS Y FIESTAS

El partido de foot-ball

Como saben nuestros lectores para el día 4 de Julio se anuncia, entre los festejos, un partido de foot-ball entre un equipo forastero y otro de Burgos.

Los dueños del Campo Laserna han realizado diversas gestiones entre algunos «onces» de categoría, y después de no pocos trabajos han contratado al Haro Sport para contener el citado día con una selección burgalesa, aún no formada.

En Burgos ya se conoce el Haro Sport puesto que ha actuado varias veces en Laserna, y es un equipo de juego duro, norteño, y de furia.

En días sucesivos daremos cuantas noticias se tengan con respecto al encuentro a que nos referimos.

Motorismo

La Peña Motorista en las próximas Fiestas de San Pedro y San Pablo

Engrosando el programa de las Fiestas y Fiestas de nuestra ciudad, hemos visto la cooperación prestada por la Peña Motorista, a la Corporación Municipal, anunciando una gran prueba de regularidad y turismo, para motos, sidecars y autociclos, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, con el importante recorrido Burgos-Logroño - Vitoria-Burgos.

La Comisión Deportiva de la Peña Motorista, habiendo examinado detenidamente el recorrido a efectuar en dicha prueba, ha visto la ineludible necesidad de modificarle, dadas las malas condiciones de varios trozos de carretera, que el puerto de Peñacastillo, que constituye un probable peligro para los participantes, habiendo acordado en sustitución del recorrido antedicho, el no menos importante y de mayor kilometraje de Burgos-Vitoria-San Sebastián y regreso, 456 kilómetros, cuya carretera sobradamente conocida de todos los «motormans» reúne cualidades sin igual para hacer la prueba, a la velocidad media señalada para las distintas categorías de los diferentes vehículos participantes.

Digno de admiración es el constante progreso experimentado por esta entidad deportiva, que todos los años brinda ocasión de presencia una prueba motorista con participación de importantes ases del pequeño motor.

La prueba de referencia promete sobrepasar los límites de importancia adquiridos en las celebradas en años anteriores, tanto por su mayor recorrido, como por las adhesiones recibidas de notables corredores de diferentes provincias, entre ellas Santander, Bilbao, Logroño, Madrid, Palencia, Valladolid, Vitoria, etc.

En atención al desinteresado desplazamiento, de estos participantes, ha sido aumentada con relación a años anteriores, la plantilla de premios en metálico, suponiendo esto una merma considerable a la situación económica de la Sociedad, con lo cual sus componentes se enorgullecen por ir este en camino a engrandecer el nombre de Burgos a la par que fomentar el deporte, misión propia de toda entidad deportiva.

Muy acertadamente la Comisión organizadora de esta prueba, ha solicitado de distintas entidades y particulares, contribuyan con algún objeto, a aumentar la relación de premios con que se obsequiará a los participantes y no dudamos que dado el noble fin que se proponen serán correspondidos cual merecen.

En breve daremos a conocer el reglamento y demás detalles de este importante festejo.

Ciclismo

La Carrera Nacional de Fiestas

La veterana sociedad deportiva Club Ciclista Burgalés, orgullo de entidades modestas y desinteresadas, no escatima sacrificios, con tal de servir a la afición velocipedica y al pueblo en general una importantísima prueba de carácter nacional que se disputarán en el fuerte recorrido de Burgos-Belorado-Santo Domingo - Ezcaray - Pradoluengo-Burgos (153 kilómetros), los mejores ciclistas españoles.

En dicha prueba se otorgarán premios en metálico y valiosos objetos de arte.

La Junta Directiva trabaja activamente, no olvidando los más pequeños detalles que requiere una prueba de esta importancia.

El domingo se desplazó una comisión del Club integrada por don Virgilio Canales, don Florian Inclán y don Daniel Gutiérrez, a visitar a las autoridades de los pueblos del trayecto, entrevistándose y fijando con ellas las precauciones precisas y formalizando los jurados convenientes.

En Belorado saludó la comisión al alcalde don Felipe Vihores en unión de los señores don Manuel Manzanares, don Antonio Gutiérrez, don Emiliano Delgado, y don Emilio Díaz formarán el jurado de tránsito. Fueron los comisionados muy bien atendidos y el Ayuntamiento y el dueño del café, don Ventura Lara contribuirán con premios en metálico.

Nuestro querido amigo, el teniente jefe de la Guardia civil de Santo Domingo, don Guillermo Camarero, nos colmó de agasajos y atenciones, que sabe agradeceremos infinito, así como también estamos reconocidísimos al corresponsal de «La Rioja», don Benito Ruiz por las facilidades que nos dió para cumplir nuestra misión.

En Ezcaray, nos recibe el digno secretario de la Corporación municipal don Jaime Castañer, quien ya tenía conocimiento de nuestra llegada por indicación del señor alcalde don Eduardo Masip que tuvo que ausentarse.

Recibimos del señor Castañer toda clase de facilidades y atenciones, prometiendo atender los servicios y contribuir en la organización de la prueba, tanto moral como económicamente. Presenciamos también el magnífico sitio de la Sociedad de Recreos y la belleza, elegancia y hermosura de las señoritas de Ezcaray nos causó admiración.

Finalizamos las visitas en el industrial Pradoluengo, lugar ya conocido de los deportistas burgaleses, los cuales jamás podemos olvidar por las atenciones, simpatías y nobleza de su vecindario.

Al frente de la Alcaldía está un dignísimo caballero, todo bondad, sencillez e inteligencia, don Eduardo Alcalde Lerma.

Nos recibe cariñoso, resolvemos rápidamente, y promete un premio importante en metálico.

Integrarán con el señor alcalde el jurado de Pradoluengo, don Anastasio Díez, don Abdón de Miguel, don Eulogio Bartolomé, don Daniel Arribas, don Celestino Ruiz, don Melchor Mata, don Félix Alajola, don Donato Córdoba y don Juan Echevarría.

Es muy probable que participe en la carrera ciclista el joven Manuel Ochoa, de Pradoluengo, con muy buenas condiciones físicas y cicleras.

Por hoy damos fin a estas notas, expresando en nombre del Club Ciclista y por mediación de DIARIO DE BURGOS el más profundo reconocimiento y gratitud a cuantas personas saludó la comisión tanto autoridades como industriales y particulares amigos.

ASOCIACION GREMIAL MERCANTIL

Al Comercio

Con el fin de aclarar dudas que pudieran suscitarse, sobre la aplicación de la base séptima del pacto que regula la apertura y cierre de los establecimientos del comercio en general, se advierte que, de conformidad con lo dispuesto en la Real orden de 22 de Mayo de 1924, el próximo domingo, día 28, no se considera como feriado, y, en consecuencia, no podrán abrirse dichos establecimientos.

Burgos 22 de Junio de 1931.—El presidente, José Gil González.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

Exámenes para mañana

A las diez. Examen final o de conjunto del Bachillerato universitario. Ejercicio de Matricula de Honor de los alumnos que lo tuviesen oportunamente solicitado.

A la misma hora. Ejercicios de Francés del examen final del Bachillerato Elemental.

Notas de la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía han sido multados; con 10 pesetas cada uno, un individuo por promover un fuerte escándalo, en la calle de San Cosme, otro por salir a los buhos que llegan a la Capital y molestar a los viajeros; con 5, una señora por romper una rama de un árbol, en el Paseo de La Castellana, y con tres, el conductor de una camioneta por dejar ésta abandonada en la Plaza de Prim.

Avisos y convocatorias

A todos los patronos panaderos

Se les replica concurrir mañana jueves, 25 del actual, a una reunión que tendrá lugar en la Cámara de Comercio (San Carlos, número 1), a las seis de la tarde, para tratar asuntos interesantes relacionados con nuestra industria.

Sería conveniente que, además de los de la capital, concurren los de Gamonal, La Ventilla, Quintanadueñas y Cardena.

La Comisión

Los jueves 25 del actual, a las ocho de la noche, se reunirá este Gremio en Junta general, en su domicilio social, Fernán-González, núm. 5 (Casa del Pueblo), para dar a conocer la constitución de la Sociedad y tratar de asuntos de interés.

Se ruega la puntual asistencia a todos los asociados y no asociados.

Burgos 23 de Junio de 1931. — El Comité.

Médico dentista

J. DEL VAL
Duque de la Victoria, 19, principal, Izqda.

DE ARTE CRONICA MILITAR

Sexta división

Hoy se han presentado al general de la sexta División:

Don Rafael S. de Cabezón, comandante de Intendencia; don Anastasio Cámara Peña, teniente de Infantería; don José J. Bravo, comandante de Caballería; don Angel de Velasco, comandante de Artillería; don Juan Andruaga de Jiménez, comandante de Infantería.

Orden de la plaza

El general de la sexta división, en telefonema de hoy, dió al general encargado del despacho de la Comandancia militar de esta plaza, lo siguiente:

«Ministro Guerra en telefonema 23 actual, me dice: «Diario Oficial» mañana publica órdenes concediendo plazo diez días para alféreces y tenientes Escuela Reserva retribuida, y así milados, pueden solicitar retiro con beneficios decreto 25 Abril, y disposiciones complementarias con sueldo empleo inmediato. Lo comunico a V. E. para que lo haga llegar a los Cuernos y Dependencias de su mando.»

Orden general de la división

Mañana, jueves, a las once de la mañana, se reunirá en el despacho de S. E., todos los jefes de Cuerpo, Centro y Dependencias.

Esta reunión tendrá lugar en lo sucesivo todos los jueves, sin previo aviso.

Transportes aéreos

Se dictan reglas para los transportes por vía aérea del personal del Ejército.

Destinos

Caballería.—Comandante, don José Inigo Bravo, disponible, al Centro de movilización número 11 (Burgos).

Capitán don Juan del Río Bendito, de la Yeguada de Jerez a la Sección de contabilidad de la sexta división.

Teniente (E. R.) don Sergio del Rivero García, disponible, al Centro de movilización número 11.

Artillería.—Comandantes don Juan Martínez Olalla, del Parque de la sexta región a disponible; don Eugenio Otero Montes de Oca, del H.º ligero ar Parque divisionario número 1; don Antonio Berdonces Martiñay, del Parque de la reserva al H.º ligero.

Intervención.—Comisarios de guerra de segunda don Daniel López Martínez, del Hospital y Transportes de Burgos a la Intervención de Ingenieros y Sanidad de la sexta división; don Pablo Salazar Estévez, de los servicios de Ingenieros y Artillería de la sexta región, a los de Intendencia y Transportes de la sexta división.

Oficiales primeros: don Victorino Sáez Sáez y don Cirilo López Sanz, de la Intervención de la sexta región a la de la sexta división.

Sanidad.—Coronel médico don Juan del Río Balaguer, a la Jefatura de los servicios sanitarios de la sexta división.

Teniente coronel médico don Luis Rubio Janini, director del Hospital de Burgos.

Quartales

En lo sucesivo el cuartel de la Real Hacienda de Burgos, se denominará Cuartel de Caballería.

Licenciamiento

Se ha dispuesto el licenciamiento de los soldados del cupo de instrucción pertenecientes al replazado de 1930 y agregados al mismo, incorporados en los Cuerpos de la Península, Baleares y Canarias.

Aparitivos VILLARIAS

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telef.º 176.

LA SEÑORA

Doña Julia Diez Cuñado,

falleció en Cogollos, en el día de ayer, a los 36 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su esposo, D. José Alonso Maté, (alcalde e industrial de dicho pueblo); padre, D. Roque Diez Alonso; padre político, D. Plácido Alonso Bueno; hermanos, D.ª Matilde, D.ª Rosalia, D. Simón y D. Amendo; hermanos políticos, D. Antonio Díez, D. Manuel Marijuán (Industrial), D. Lucinio Alonso (Industrial), D.ª Rosario Díez y D.ª Soledad fijos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Cogollos 24 de Junio de 1931.

MANTONES DE MANILA, AUTENTICOS
DESDE 225 PESETAS EN ADELANTE
La mejor colección siempre
EN
REGENT

PARA AUTOMOVILES, niquelado de doble cuerpo, muy blanco y brillante, especial para faros, radiadores y demás accesorios.
Talleres de electro-metalurgia. IBÁÑEZ SANDOVAL. San Juan, 38 y 40

Balneario de Urberuaga de Ubilla
Marquina (Vizcaya)
Aguas termales-nitrogenadas-bicarbonatadas-radiactivas
Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.
Instalación hidrológica completa
De 15 de Junio a 30 de Septiembre

Sume usted, señora,
las pesetas que gasta en insecticidas para combatir las chinches
PIENSE que, a pesar de ello y de lo mucho que usted trabaja, no consigue descascarlas.
CONVENZASE, por último que solo se verá libre de ese bicho repugnante usando nuestros bonitos modelos de camas metálicas.
FABRICA BURGALESA DE CAMAS METALICAS
San Pablo, 24 - "Los Dos Chauffeurs" - Tel.º 4-9-8
Exposición y venta: PELETERIA ALONSO--Lain-Calvo, 24

CRONICA DE VERANO
El calzado blanco y su limpieza

El calzado blanco, sea de piel, sea de lona, es la prenda veraniega que da la nota más alegre de nuestra vestimenta.
Con qué gusto miramos la blancura nivea de nuestros zapatos, con qué entusiasmo y cuidado procuramos limpiarlos.
En este menester, arcaicamente llevado a cabo con la clásica pastilla de yeso, se ha progresado mucho. Ya no existen los inconvenientes que justamente se temían, entre ellos las manchas de polvo blanco que dejaban los zapatos limpiados con pastilla, las grietas que en seguida de llevarlos se formaban con el calor y el movimiento del pie etc.
Ahora ya se ha encontrado el modo de obtener rápidamente una limpieza perfecta, nivea y duradera con el empleo de una crema recién inventada y llamada «BLANCOR».

Esta crema «BLANCOR», se expone en tubos y se emplea muy sencillamente extendiéndola con un poco de agua encima de los zapatos de piel lavable o de lona.
Tiene además la ventaja de suavizar la piel y la lona, conservando a la vez que blanquea.
Como todas las cosas buenas tienen imitaciones, por esto es necesario especificar bien y exigir al comprar esta crema la marca «BLANCOR».

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

El ferrocarril Ontaneda Calatayud

En la presente semana y en la próxima continuará en el ministerio de Fomento la obra de revisión, ocupándose actualmente de la relación con el ferrocarril de Ontaneda a Calatayud.

Hablando con Maura

El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas, quienes le preguntaron si era cierto el rumor que circulaba acerca de una entrevista con el señor Alba.

Contestó el señor Maura que desde que había regresado a España el señor Alba no había hablado con él. Respecto al propósito de que salieran el lunes próximo los periódicos de la noche antes de la hora acostumbrada, con motivo de las elecciones, dijo el señor Maura que se incrementarán los datos para la hoja del lunes y que los diarios de la noche saldrán a la hora acostumbrada.

Comunistas en huelga de hambre

Anteayer 31 comunistas que se hallan en la Carcel Modelo declararon la huelga de hambre como protesta por no haber sido libertados once según había decretado el juez.

El director de Seguridad ordenó que se les libertase, pero los 20 restantes continúan la huelga hasta que se les diga oficialmente si están a disposición del juez o del director de Seguridad.

El anteproyecto de la Constitución

La Comisión nombrada para redactar el anteproyecto de Constitución terminó ayer su labor.

Se han presentado varios votos particulares.

En esta semana será entregada al Gobierno la ponencia.

Toreros que mejoran

Nos han manifestado en el sanatorio del Dr. Crespo que el diestro Gitanillo ha pasado la noche con poca fiebre aunque quejándose de dolores.

El doctor Segovia, aunque cree que no ha desaparecido la gravedad, se muestra optimista en cuanto a la curación del diestro.

También nos ha dicho el doctor La Villa, que continúa mejorando Félix Rodríguez.

Un tren lleno de oro

El lunes por la tarde salió de la estación del Norte un tren con ocho unidades, conteniendo seis millones de libras en oro para garantizar la operación concertada con Francia.

Serán depositados en la sucursal del Banco de Francia del Mont de Marsan.

Choque de tranvías

A las dos de la mañana chocaron dos tranvías en la plaza de la Cibeles, resultando heridos levemente ocho viajeros entre ellos el maestro Ricardo Villa.

Sin noticias

El director de Seguridad no recibió a los periodistas por no tener noticias que comunicarles.

El presidente

El señor Alcalá Zamora ha recibido el ministro de la Gobernación y al director de Seguridad, que fueron a enterarle de algunas cosas.

Luego habló con los periodistas y les dijo que en algunas provincias pa-

rece que se arreglan las candidaturas. Al señor Ortega y Gasset le desagradaba luchar en contra mía en la.

Yo le he contestado que estaba muy satisfecho teniendo por compañero diputado por la misma provincia, aunque vivimos en candidatura distinta.

He dedicado la mañana a estudiar algunos decretos que llevaré al Consejo de esta noche.

—¿Tiene usted noticia de la salida de España del diputado francés Duclos?—se le preguntó.

—Oficialmente nada sé, pero lo he oído decir no sé a quién.

Terminó diciendo que a las cuatro de la tarde marchaba con el ministro de Instrucción Pública a Alcalá de Henares.

De Gobernación

Ha dicho el señor Maura a los periodistas que el Gobierno está enterado de que algunos elementos extremistas de la izquierda y de la derecha pretenden perturbar la paz antes de las elecciones.

El Gobierno se halla preparado para todo y obrará con energía contra quienes quieran alterar el orden.

El panorama político espera sorpresas y es muy difícil predecir el resultado de la lucha electoral.

El día 28 será una fecha ciudadana. El gobernador de Sevilla me comunica que agudizan la propaganda los extremistas y el partido revolucionario y que el comandante Franco ha volado proyectando candidaturas y proclamas.

Yo he advertido al gobernador que esto está prohibido y que se lo comuniqué a Franco, que quizá lo ignore.

De Hacienda

Hemos preguntado al señor Prieto si había firmado la anunciada combinación de personal de la casa que tenía pendiente.

Contestó que como no era urgente lo había dejado hasta que pase el período electoral, ya que podía interpretarse torcidamente, por tratarse de algunos delegados de Hacienda y personal de provincias.

—¿Está acordado definitivamente el emplazamiento de las Cortes?—

—En este asunto mantengo el criterio que ya expuse. Se están realizando preparativos en El Escorial, en el patio que existe al lado del paraje donde caben todos los diputados constituyentes. Se han ultimado los planos y proyectos y los gastos son insignificantes. Después llegará el momento oportuno de trasladar allí el Parlamento.

Mañana por la noche o el viernes por la mañana irá a Bilbao en viaje de propaganda electoral.

Regresará el sábado y me detendrá en Valladolid, todo ello a base de encontrarme en Madrid el domingo, pues no me parece oportuno permanecer en Bilbao el día de las elecciones.

—¿Es cierto que se niega el Crédito Lyonnais a extender cheques en pesetas?—

—Lo que hay es un escrito de observaciones de la Banca sobre disposiciones restrictivas, pero nada se ha hecho en consecuencia.

De Trabajo

El señor Largo Caballero nos ha dicho que ha recibido 107 instancias pidiendo el ingreso en la Telefónica, las cuales ha remitido a la Telefónica.

—¿Hablarán en el Consejo de noche del problema de la tierra y de las peticiones de las Cámaras Agrícolas?—

—Nada de eso. Primeramente el presidente tiene que enviar las peticiones que le afectan.

Cuando hable con el presidente como miembro de la ponencia de ferrocarriles cambiaremos impresiones sobre el problema de los alojamientos y la crisis de trabajo.

En estos asuntos resulta que en algunos pueblos se paga al que trabaja el mismo jornal que a otros que se limitan a pasear por la plaza y hay que acabar con esto, pues los propietarios se cansan y prefieren el aumento de la contribución y que el Estado les proteja con sus fondos.

Desean los propietarios que las candidaturas que aportan no las administren únicamente los Ayuntamientos, sino un representante de éstos y otros de patronos y obreros para emprender obras de urbanización de los pueblos y otras cosas útiles para las localidades.

Un importante decreto de Fomento

El señor Albornoz ha manifestado a los periodistas que había firmado un importante decreto referente a la derogación de la obra de la Dictadura relacionada con las Confederaciones Hidrográficas.

En lo sucesivo se llamarán estas Mancomunidades Hidrográficas, y estarán regidas por Comisiones gestoras que se determinarán.

Estas mancomunidades no podrán realizar ninguna obra con cargo al Estado sin que se cumpla previamente todos los requisitos que determine la ley.

El señor Azaña de viaje

Esta mañana ha salido en automóvil con dirección a Toledo, el ministro de la Guerra.

El viaje es de propaganda electoral.

Interesantes manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

Don Marcelino Domingo ha dicho a los periodistas que tiene ya terminado el Estatuto de la Universidad de Barcelona.

Con el fin de dar facilidades al Gobierno, han mandado la dimisión de sus cargos todas las autoridades académicas.

El ministro ha pedido le envíen una propuesta de las nuevas autoridades. Anunció el ministro a los informadores que llevará al Consejo de esta noche un decreto prohibiendo terminantemente la exportación de objetos artísticos, que representen un valor superior a 50.000 pesetas.

Los objetos artísticos de propiedad particular podrán ser enajenados libremente, siempre que se haga dentro de España.

También habló el ministro de la creación de un Jurado Nacional al Arte Lírico que tendrá por objeto cultivar el folklore español.

Este Jurado estará presidido por el músico Oscar Esplá.

En cuanto a los maestros, manifestó que desde primeros de Julio, se aumentará el sueldo a todos los maestros del segundo escalafón con el fin de que el haber mínimo de los educadores, sea el de 3.000 pesetas.

Por último, se ocupó el ministro de la crisis obrera diciendo que para poner remedio al paro se ha puesto al habla con el rector de la Universidad, señor Recasens, para que imprima mayor actividad a las obras que se realizan en la Ciudad Universitaria.

Seguramente que el próximo lunes se darán comienzo a las nuevas obras y empleándose a mayor número de obreros.

PROVINCIAS

Contra un alcalde

FERROL.—El vecindario de Vivero se amotinó contra el alcalde como protesta por su actuación política.

Los obreros declararon la huelga general.

Después celebraron un mitin y al final se trasladaron a Telegrafos cursando despachos en los que se pide la destitución del alcalde.

Los republicanos federales han acordado no ir a la lucha y recomendar la candidatura de los ferrouxistas.

Publicana en el que iba a hablar el subsecretario de Gobernación.

Un grupo de jóvenes interrumpió increpando a los oradores, suspendiéndose el acto.

Los oradores tuvieron que abandonar el teatro Cervantes, protegidos por la policía.

Se han practicado varias detenciones.

Accidente de aviación

LOGROÑO.—En Cenicero aterrizó violentamente el aparato 151 de la base de Getafe.

El capitán don Fernando Morenés quedó aprisionado, siendo extraído por varias personas y conducido a casa del médico, que le apreció lesiones menos graves.

Presentación de candidatos

BEJAR.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un acto para presentar a los candidatos, figurando entre estos el general Queipo del Llano que presenta su candidatura por la provincia de Salamanca.

El general se muestra conforme con la libertad de cultos aunque es contrario de la separación de la Iglesia y del Estado.

Dijo, también que en cuanto al problema de la tierra hay que hacer mucho.

Por último manifestó que es apolítico pero que no por eso dejará de laborar por el engrandecimiento de Salamanca.

Muerte de un poeta

SALAMANCA.—En Ledesma ha fallecido el notable poeta Rodríguez Piñilla.

Se ha verificado el entierro al que han acudido numerosas personas.

La comitiva estuvo presidida por el señor Unamuno.

Después de los sucesos de Oviedo

OVIEDO.—Ha llegado a esta población don Félix Peiró, uno de los jefes políticos del ministerio de la Gobernación encargado de informar sobre los sucesos desarrollados en esta ciudad con motivo del acto político organizado por los amigos de don Melquiades Alvarez.

Ha sostenido una detenida conferencia con el gobernador, habiendo citado al teniente coronel de la benemérita y jefes de Seguridad y Policía para que le enteren al detalle de lo sucedido dentro y fuera del local en donde se celebraba el mitin de propaganda electoral.

Es posible que el señor Peiró reciba también a otras personas antes de emitir su informe, suponiéndose que regresará en breve a Madrid en donde se propone estar el próximo domingo, día de las elecciones.

El ministro de Fomento

OVIEDO.—Mañana jueves es esperado en esta población el ministro de Fomento señor Albornoz, que se presenta candidato en las próximas elecciones.

El viaje será de propaganda electoral.

El cardenal Segura

SAN SEBASTIAN.—El cardenal primado se ha trasladado al convento de Monteaur Belharia, cerca de Lourdes. Se hospeda con aquella comunidad de frailes.

Estos estuvieron instalados largo tiempo en Benavita cuando la persecución francesa.

EXTRANJERO

Ha fracasado en Chile una sublevación militar

SANTIAGO DE CHILE.—Según las últimas noticias publicadas por los periódicos, el teniente coronel Ramón Vergara, conocido aviador de la guarnición de Iquique, y cuatro tenientes han intentado sublevarse ayer, pero la guarnición no quiso unirse al movimiento.

El jefe y los cuatro oficiales sublevados han sido detenidos.

Diez millones de pesos para cubrir la deuda flotante por obras públicas

BUENOS AIRES.—El ministro de Hacienda ha decidido emitir mensualmente bonos del Tesoro hasta fin de año por valor de diez millones de pesos para cubrir la deuda flotante por obras públicas, comercio y transportes.

En el Vaticano produce buena impresión la moratoria propuesta por Hoover

ROMA.—La proposición de moratoria de Hoover ha producido en el Vaticano buena impresión, ya que la Santa Sede siempre ha sostenido que era preciso difundir el espíritu de solidaridad cristiana entre los pueblos y proceder dentro de los límites de la equidad a mitigar las indemnizaciones y las deudas de la guerra con objeto de concurrir al restablecimiento del bienestar mundial y alejar la ocasión de los conflictos.

El expresidente Sánchez del Cerro lanza una amenaza al Gobierno peruano

COLON.—El coronel Sánchez del Cerro, ex presidente de la Junta de gobierno del Perú, ha dicho, desafiando a los jefes de Gobierno actual que, «aquellos que cierran las puertas a las legítimas aspiraciones de un ciudadano que desea tomar parte en las elecciones presidenciales son los que encienden la antorcha de la guerra civil».

Resulta herida una aviadora al iniciar un vuelo trasatlántico

SAN JUAN DE TERRANOVA.—La aviadora Ruth Nichols, que efectuó ayer la primera etapa de su vuelo

trasatlántico, resultó herida al aterrizar, siendo trasladada al hospital.

Su estado no es grave, creyéndose que estará restablecida dentro de unos días.

Proyecto de una conferencia para llegar a una unión aduanera panamericana

SANTIAGO DE CHILE.—El ministro de Estado ha sometido a diversos países de América hispana un proyecto para la celebración de una Conferencia que estudie un plan de conjunto para hacer frente a la actual depresión económica.

En el proyecto se sugiere la idea de que la Conferencia examine la posibilidad de llegar a una unión aduanera panamericana y a adoptar una política conjunta de desarme, estudiando en detalle todos los problemas económicos y financieros.

El ministro ha declarado que, a no ser que se tome alguna medida, «los resultados pueden ser terribles», y ha dado a entender que las recientes proposiciones de Hoover le han sugerido esta idea.

También han sido multados con 500 pesetas dos extranjeros por dar vivas al Rey.

Una selvajada

CADIZ.—En los talleres de la panificadora Eureka, el fogonero Adolfo Martín, al vaciar unos sacos encontró 46 cartuchos de dinamita.

Milagrosamente no cayeron al fuego. Ignórase quién es la persona que los depositó.

Los conflictos sociales

MALAGA.—Han celebrado una conferencia los patronos y obreros exportadores de vinos.

Los primeros ofrecieron un aumento del 33 por 100, pero los obreros solicitan el 100 por 100.

Como no llegaron a un acuerdo, se ha declarado la huelga.

Los obreros rechazan unas bases

BARCELONA.—Según ha manifestado el gobernador civil, los obreros de Cardona han rechazado las bases propuestas por las empresas.

Mañana se reunirán ambas partes, asistiendo también un delegado del Gobierno.

Una denuncia

Los obreros de la fábrica de vidrios de Cerrilla han denunciado a la autoridad al antiguo dueño de la fábrica, que pretende hacerse de nuevo con ella después de haberse firmado una escritura con la cesión a los obreros.

Harido que mejora

BARCELONA.—El Juzgado de Arazanas ha dictado auto de procesamiento contra el sargento Angel García Guerra, que mató días pasados en la rambla del Centro a su amante.

El citado sargento se encuentra muy mejorado de las heridas que él mismo se produjo al volver el arma.

Lerroux está muy satisfecho

BARCELONA.—Ha regresado de su viaje de Huesca el ministro de Estado señor Lerroux.

Esta noche, en el primer expreso, regresará a Madrid.

El señor Lerroux se muestra muy satisfecho de la acogida que se le ha dispensado en Barcelona.

Su impresión, respecto a las elecciones, es que triunfará la candidatura radical, de donde ha sido preciso desglosar el nombre de don Fernando de los Ríos en atención a la actitud de los socialistas.

Refiriéndose a las futuras Cortes dijo que será preciso desarrollar una política de realidades.

Colisión entre republicanos y socialistas

HUELVA.—En el pueblo de Villora se registró una colisión entre socialistas y republicanos.

Resultaron dos heridos de arma de fuego.

Acudió la benemérita pero fue recibida a pedradas.

Se han practicado algunas detenciones.

Llegada de Rodrigo Soriano

MALAGA.—Se encuentra en esta ciudad el antiguo republicano don Rodrigo Soriano.

Acudieron a esperarle significados republicanos y algunos amigos.

BOLSA DE MADRID

	Anterior	DIA 24		Anterior	DIA 24
Interior	82'50	82'50	Banco de España	510'00	510'00
Exterior	74'50	00'00	Hipotecario	390'00	390'00
Amortizable 4%	69'75	70'00	Hispánico Americano	205'00	207'00
Idem 5% antiguo	81'50	00'00	Español de Crédito	243'00	243'00
Idem 5% 1917	78'00	00'00	Central	87'00	0'00
Idem 1926	90'00	00'00	Río de la Plata	180'00	000'00
Idem 1927 con Imp.	73'00	73'00	Ferrocarril del Norte	350'00	355'00
Idem 1927 libre	90'50	90'50	Idem Idem Obligaciones	94'00	93'75
Ferrovial	88'50	88'50	Ferrocarril M. Z. A.	255'00	260'00
Cédulas hipotecarias 4%	85'50	00'00	Idem Idem Obligaciones		
Idem Idem 5%	90'50	91'51	1.ª hipoteca	267'00	273'00
Idem Idem 6%	101'00	101'00	Alicantes, Obligaciones	178'50	000'00
Francos franceses	39'85	40'55	Azucareras preferentes	161'00	000'00
Idem suizos	197'25	200'05	Idem ordinarias	56'50	56'00
Idem belgas	141'60	144'33	Tabacaleras	200'00	000'00
Libras	49'51	50'04	Altos Hornos	108'00	000'00
Dólares	10'16	10'35	Duro Peligrosa	77'00	76'50
Trés	53'25	54'25	Telefónica Nacional	102'25	101'75

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Llevar una muy favorable tramitación las gestiones iniciadas por el señor Vélez del Val, cerca del Ministerio de Economía y del gobernador civil en relación con la adquisición a los fabricantes de Burgos de cien vagones trigo con destino a la fábrica de harinas de Madrid.

La primera autoridad civil de la provincia ha puesto en el asunto el mayor empeño, atendiendo con la mayor solicitud la demanda del señor Vélez.

Nada de reclamos de «Saldo», «Ocasión», «Ganga», etc. Sin estar viejos, rotos, sucios, con faltas, precios borrados y enmendados, puede obtener al público en general una asombrosa liquidación de libros en toda clase de materias del saber humano; única librería de ocasión, buen género, y a precios baratísimos.

Avenida de la Isla, 17, «Salón Postal»

Si necesita comedores, dormitorios y sillerías, vea los nuevos modelos que acaba de poner a la venta «La Gran Bretaña». Son elegantísimos, sólidos y muy económicos.

Un disco «Odeón» es una joya intachable, pero ha de ser precisamente nuevo, directamente del único representante en Burgos, de la fábrica Odeón

ANGEL GARCIA
Español - Joyería

ASMATICOS: Cesaréis de sufrir con moderna especialidad ASMONE-BRUMONA, muy superior a lo hasta hoy empleado. En farmacia.

A las dos de la tarde de hoy riñeron por resentimientos anteriores en la calle de San Francisco, Ramiro Manteca Gómez, de 37 años, y Manuel Setién, de 32.

Agredieronse ambos siendo asistidos de contusiones de carácter leve en la Casa de Socorro.

Grabado y dorado en cristal
A. RETES.—Sanz Pastor, 4

Carteras de señora y camisas de caballero
el mayor surtido en
MI TIENDA
Sombrereria, 3 y 5

Nuestro estimado amigo don Ignacio Palacios, nos ha remitido unos programas anunciadores de sus acreditados almacenes, de los editados por el compañero Suso que siempre han llamado la atención por el gusto con que están hechos.

PARA GUINDAS

Como en años anteriores, aguardiente superior de orujo.

Mariano del Barrio.—Santander, 36

En la librería de Eusebio Rodríguez, Plaza Mayor, 49, pueden adquirirse cuantos impresos sean necesarios para las elecciones de diputados a Cortes.

A las nueve de la noche del 21 del

corriente, riñeron en el pueblo de Quintana del Pidio, Manuel Martín Blanco, de 44 años, y Julián Casas Tudela, de 48.

El primero, con una navaja, acometió a Julián, causándole una herida grave en la región escapular derecha.

Casa - Arriendo
Construida propia pensión-restaurant, comercio. También por pisos aislados Calle de Vitoria, 23.

Las más bonitas
son las camisas de caballero que recibe
MI TIENDA
Sombrereria, 3 y 5

Un lirio y una azucena
Vivían enamorados
Y ninguno de los dos
Nuevos tallos había echado
Hasta que los regó el vino
San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo tónico reconstituyente
Da un general muy agradable.
Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava).
Representante: LUIS RAMÍREZ, Dóna Juana, 16, Burgos.

REMIGIO HERNANDO
Practicante de la Casa de Socorro
Participa a su clientela y público en general, que ha trasladado su casa y gabinete callista a la calle de San Pablo, 16, 1.º
Avisos: Teléfonos 11 y 636-X

Calvicie - Caída del cabello
Tratamiento «Bari» eficaz y económico, fabricando en casa el específico Precio 25 pesetas.
Escribir:
SR SILVA, Pelayo, 1, BARCELONA

11.º regimiento de Artillería Ligera
ANUNCIO
Los industriales que deseen abastecer a este Regimiento durante el mes de Julio próximo de carnes frescas, verduras y huevos, pueden presentar pliego cerrado hasta las 12 horas del 27 del actual en la Oficina de Mayoría de este Cuerpo, en la que podrán adquirir informes y examinar el pliego de condiciones todos los días laborables de doce a una, y siendo el importe de este anuncio de cuenta de los adjudicatarios.
Burgos 23 de Junio 1931.—El comandante mayor, Nicolás Abaroa.

LA BOMBILLA
Transportes rápidos para dentro y fuera de la capital.
En dicho establecimiento, todas las tardes partidos de pelota por aficionados de la plaza. Entrada gratis.

ECOS DE SOCIEDAD

A las cinco de la mañana de hoy han contraído matrimonio en la iglesia de San Gil, la bella señorita Pilar Fernández Díaz y el industrial de Albacete don Amancio Carrión.

Actuaron de padrinos un hermano del novio y la madre de la desposada. La feliz pareja, a la que deseamos todo género de venturas, salió en viaje de novios para distintas poblaciones de España.

Corsés - Velos - Mantelerías y Juegos de cama

Casa de las Medias

Alfaires Castellanos
Venciendo el primero del próximo Julio los intereses semestrales de sus obligaciones, se anuncia que el pago del cupón correspondiente se verificará, a partir de esa fecha, en las oficinas de la Sociedad, en la forma de costumbre a razón de 15 pesetas por cupón.
Burgos 24 de Junio de 1931.— El Consejero Secretario, Manuel Ibáñez.

Contra las pecas, barros, arrugas, pelo y manchas de la cara, use
Crema REVE

Venta:
DROGUERIA CAMARERO
Almirante Bonifaz, 15

Comités y partidos políticos
Se los forjadores metálicos de todas clases
Representante en Burgos y su provincia
Carlos Andrade
Lain Calvo, 5

Fábrica de muebles
Surtido de camas en bonitos modelos y de muy sólida construcción
Somniers en modelo especial
Mesitas de noche
Lavabos
Sillas
Armarios de luna, etc.
Todo a económicos precios de fábrica
VALDIVIELSO Y COMPAÑIA
(SUCESOR)
San Pablo y Madrid - BURGOS
(Frente a la Concepción)

Bar Esperanza

ALONSO MARTINEZ, 1
Vinos de todas clases por botellas, etcétera. Gran fábrica gaseosas, surtida de buen género y bastante material. Podéis tener envases de gaseosas que en el acto seréis servidos con descuento del precio corriente en cada caja.

Adrián Arnáiz



Madre sana, niño robusto.
Contra la

DEBILIDAD, MAREOS, DECAIMIENTO

de las madres que crían, la Real Academia de Medicina tiene aprobado el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD
para evitar imitaciones
No se vende a granel.



Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Guillermo, Próspero, Máximo, Lucía.

CULTOS
JUEVES EUCARISTICOS.— Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, Casa de Venerables y capilla del Santísimo Cristo (Catedral).
A las siete y media, en los conventos de Santa Clara, MM. Carmelitas y Reparadoras.
A las ocho y media, en San Lesmes.
Por la tarde de seis a siete, hora santa en la parroquia de San Lesmes.

MES DEL SAGRADO CORAZON
MERCEDES.— Por la mañana, a las seis y media, rosario, misa, ejercicio piadoso y cánticos.
Durante el ejercicio se dirán varias misas y se dará la comunión a diferentes horas. Los viernes y domingos habrá breve plática.
Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M. rosario, cánticos, ejercicio del mes y bendición con el Santísimo.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Justicia.—Decreto disolviendo el Patronato Real para la trata de blancas.
Ministerio de la Gobernación.—Orden circular aclarando el decreto de 8 de Mayo referente a las elecciones a diputados.

Junta provincial del Censo electoral.—Relación de adjuntos y suplentes designados por las juntas municipales para las elecciones a Diputados a Cortes. Sección Administrativa de la enseñanza.—Nombramientos de maestros interinos.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda
LIBRAMIENTOS
Don Lorenzo García, primer jefe Comandancia Guardia Civil, don Narcisca Alonso, don Fernando Got, don Ciriano Puga, don Joaquín Velasco, don José M. Baranda, don Toribio Domínguez, don Juan Domínguez, secretario juzado Instrucción de Burgos.

Teléfonos
Despachos detenidos:
Juana del Trono, Hotel Norte y Londres. (Ausente).

Registro civil
DEFUNCIONES
Gregorio Camarero Pérez, de Santa Cruz del Valle Urbión, mes y medio, Casa de Caridad.
NACIMIENTOS
Miguel Díez del Río.

Estado del tiempo
Estado general atmosférico del día 24 a las 7 horas

Persisten casi sin modificación en el Atlántico americano las presiones débiles señaladas ayer y la borrasca de la península del Labrador se corre hacia Oriente.
El área de perturbación atmosférica del occidente de Europa, adquiere más

extensión, sin hacerse intensa, pero que hace que el tiempo inseguro de España se propague a Francia, Alemania e Italia. La temperatura máxima de ayer en nuestra península fué de 31 grados en Murcia y Albacete y la mínima de hoy de 9 grados en Salamanca.

En Tenerife la máxima de ayer fué de 26 grados y la mínima de hoy de 20. En Madrid la máxima de ayer fué de 23 y la mínima de hoy de 13.

Tempo probable hasta el día 25 a 7 horas: en toda España vientos flojos de dirección variable y tiempo inseguro, aguaceros tormentosos. El mar estará poco agitado por el floral europeo.

En Burgos
Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 630,0.
A la una de la tarde, 630,8.
A las seis de la tarde, 631,3.

TEMPERATURAS
Máxima sombra, 17,0.
Mínima sombra, 11,2.

DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, E.
A la una de la tarde, O.
A las seis de la tarde, N.

PLUVIOMETRO
Día 24, lluvia en milímetros, 5,1.

RADIUS
El mejor de los infernillos a presión



DE VENTA:
DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor, 50.—Burgos

ARNEDILLO
Fonda de MORAL (El Buralgá) Automóvil a los trenes correos de Calhorra y Soría

Buena ocasión.
Se vende moto, marca Matchless, inglesa, 2/75 HP, con batería eléctrica cuenta kilómetros, completamente nueva tres meses de uso, para tratar con Fortunato Mollado, talleres de aventadoras, Torquemada (Palencia).

EL CENTRO.-Gran peluquería.

Gabinete independiente para señoras. Ondulación al agua y Marcel Lavados de cabeza. Especialidad en el corte de pelo de señora. Abonos. Se habla francés. Hay casita con baño.

TARIFA ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
Palabras, 50 céntimos. En letra más, cinco céntimos.

ALMONEDAS
VENDO barato buen paraguero, tresquebra para hielo nueva Comandancia Artillería, señor Alonso, de once a una.
SE VENDEN comedor, gabinete y otros muebles en Santander, 3, 3.º centro.
SE VENDE coche de niño, y armario de comedor. Diego Porcelo, 2, 3.º

ARRIENDOS
ARRIENDO, temporada de verano principal amueblado, sitio céntrico. Informes en esta Administración.
GARAGE se arrienda para coche pequeño o almacén, consta de dos locales sitio céntrico, muy barato. Informes, San Gil, 7, almacén de vinos.
ARRIENDASE por temporada o año, casa nueva construcción en la Plaza Mayor con todas las comodidades higiénicas, agua, etc. amueblada o sin amueblar. Razón su dueño María González, en Covarrubias.
SE ALQUILAN un local planta baja, en la calle de Santander, 16.
SABAGES se arriendan en la calle de SSan Julián, número 10.

SE ARRIENDAN o se venden 2 casas de campo con huerta, en Castañares. Informes: Cárcera, 51, habitación número 2.
SE ALQUILA casa amueblada por temporada verano, céntrica y bien soleada. Informes: SSan Pablo, «Casa Saldos».

SE ARRIENDA piso amueblado, por todo el verano, sitio céntrico. Nuno Rasura, 2 y 4 portería darán razón.

SE ALQUILAN una o dos habitaciones amuebladas, muy ventiladas. Razón, Fábrica de Gaseosas, calle de la Merced, número 20.

SE ARRIENDAN dos locales propios para almacén u oficina. Informarán en el comercio de tejidos, «El Bon Marché».

ARRIENDO piso Villa Carmencita. Paseo Pisonos, cinco habitaciones, pleno campo, agua, 70 pesetas. Razón: Villa Mercedes.

LOCAL se arrienda en sitio céntrico para tienda o almacén. Razón: Vitoria, 1.

ARRIENDO piso amueblado o cedido habitaciones, casa nueva. Barrantes 11 2.º

SE ARRIENDA chalet cuarto de baño huerta y jardín, Merced, 6 y 8, 1.º, informarán.

AUTOMOVILES
VENDO coche Whippet, buen uso, bien calzado, barato. Informes: Sombrereria, 13 y 15.
HUBSSON, 7 plazas, conducción interior, equipado con seis ruedas completamente nuevas, se vende en inmejorables condiciones. Informes: Garage Citroën.
SE VENDE «Motocontor» 2 1/2 HP, seminueva, a toda prueba. Razón Moneda 16 «Casa Amoretti».

SE VENDEN dos camiones Saurer, seminuevos, toda prueba, de 5 toneladas. Razón: Pablo Tobar, Isla, 23.

COLOCACIONES
DESEO agente provincial activo relacionado comercio, para anuncios fáciles, novedad y rendimiento. Escribir carta Reclamo, H. Amzaga, 38, Bilbao.
VACANTE de guarda de la dula con sueldo anual de cien fanegas de trigo. Pueden solicitarlo antes del 1.º de Julio a la comisión de ganaderos, en Tardajos, Pedro Angulo.

FUNCIONARIO Estado, práctico oficina mecanografía, ofrezco cuatro horas diarias, modestas pretensiones. Informes, señor Montañés, Sanz Pastor, 12, 2.º

CANTEROS, se necesitan para trabajar en Piedra de la Sierra. Informes: Felipe del Monte, Lain-Calvo, núm. 28.

SE NECESITA medio oficial de modista sastrá. Calle Almirante Bonifaz, número 1, 3.º izquierda.

ESCRIBIENTE contable se ofrece sabiendo cumplir con su deber, sin pretensiones. Informes: Vega, 13, segundo. De una a dos.

VENDEDOR ambulante de Lotería, necesita la Administración núm. 3, Cid 1.

CRABO para vaquería, casado, que sepa ordeñar, bien retribuido. Informarán Hijos de Moliner.

TENEDOR de Libros, bien impuesto, que sepa francés e inglés, se necesita. Inútil presentarse sin buenas referencias. En esta Administración informarán.

HUESPEDES
SE DESEAN huéspedes, precios económicos. Razón Progreso, 11 entresuelo derecha.

PENSION Florencia. Recién instalada todo confort moderno, desde 15 pesetas. Barquillo, 14, Madrid.

TRASPASOS
SE TRASPASA el acreditado comercio de tejidos y confección. «La Gran Ciudad de Londres», por no poder atender personalmente su dueño. Con este motivo se hace liquidación de todos sus generos. Informes: Almirante Bonifaz, número 11, duplicado, Burgos.

TRASPASO por retirarme negocio, tienda vinos, comestibles con vivienda y vendo 70 corambres, juntas o por partidas; facilidades para el pago. Informes en esta Administración.

TRASPASO almacén vinos y licores, sitio céntrico, facilidades de pago. Dirigirse Gonzalo Garzón, Salas de los Infantes,

POR TRASPASO del negocio, se vende tocino muy barato y demás productos del cerdo. Salsicheria de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 36, Burgos.

TRASPASO por dedicarse a otra industria bar y comestibles, buena clientela, amplios locales para cualquier negocio. Informes: almacén de Coloniales y vinos de Ignacio Palacios.

POR no poderlo atender, se traspasa pensión acreditadísima por valor de sus ropas y mobiliario. Para informes: San Juan, 46, panadería.

TRASPASO por no poderlo atender debidamente, se hace de antiguo y acreditado bar y comestibles. Informes en esta Administración.

VENTAS
VENTA de relojes, gramófonos, discos Odeón, Regal, Parlophon, Relojería Rodríguez, Pañoma, 2, Cid, 16, Burgos.
SE VENDE máquina segadora Osborne en buenas condiciones se da barato por tener tres su dueño en Villaveta, Urbano Calleja.

OCASION, aparato de cinematógrafo vende completamente nuevo, de lámpara, propio para pueblo de importancia. Informes Photo Club, Isla, 9.

SE VENDE pareja de bueyes de 4 años, domados. Razón, Eufimio Cuñado, Villaverde del Monte.

VENDO vaca suiza de leche recién parida, 4 años. Razón: Gregorio Quintana, en Quintanavides.

VENDO molino eléctrico corriente alterna para café y bloques de cemento. Calle Villalón, 30, entresuelo.

SE VENDE máquina segadora, Macormine seminueva, Cristeta Izquierdo, Quintanilla del Agua.

SE VENDE la casa de la Plaza de Prim, número 2. Para tratar con su dueño don Félix Lázaro, Barrio Gimeno, 25.

SE VENDE, barato en esta capital edificio con terreno propio para merendero, vaquería, taller, etc. Razón Agencia Arnex, Espolón 16.

SE VENDE en la calle de Miranda, la finca señalada con el número 5, que consta de 1.600 metros cuadrados de huerta y jardín, con agua propia a motor, teniendo edificación en su parte anterior. Informes: Lain-Calvo, 34, 3.º

SE VENDE chalet grandes comodidades, cuatro habitaciones, cuarto de baño y sótano. Razón: Villa Margarita, (La Castellana).

VENDO carro de bueyes, seminuevo, Helodoro Barrio, en Modúbar de la Cuesta.

SE VENDEN 50 corambres seminuevas. Para tratar Llana de Adentro, números 1 y 2.

VENDO o arriendo casa con buenos locales para industria, cochera, cisterna y jardín. Informes: Alfaro, 35, junto al fieltro carpentera Madrid.

TERNERAS de pura raza holandesa, recién nacidas, se venden en el Establo del señor Moliner.

SE VENDEN dos motores de 2 caballos de fuerza; uno de gasolina propio para aventadoras, y otro eléctrico, ambos seminuevos. También se venden dos máquinas de coser; una de brazo (guardacosturas) y otra corriente, en muy buen uso. Razón: Almacenes Ruiz, Sanz Pastor, 14, Burgos.

VENDO segadora afadora Masey Harris, ocho pies de corte, propia para tractor, en perfecto estado. Ramón Irazusta, Ingeniero, Vitoria.

SE VENDE Bicicleta de carrera en buen uso, Lain Calvo, 34, Hojalatería.

BOTEROS, vendo dos calderas para hacer pez, superiores y seminuevas, Sancho, San Pablo, 10.

SE VENDE, una finca en uno de los mejores sitios de Burgos, propia para industria, mil metros cuadrados con grandes locales. Manuel Sánchez, San Lorenzo 36,

OCASION, vendo o cambio Trilladora Case y tractor Case 18-27 HP gran rendimiento y estado nuevo, muy barato, o cambiaría tratando por coche o camión, buena marca. Para tratar mecánico del Pantano Arlanzon, Anselmo Osmaña.

SE VENDE un carro de transportar la carne del Matadero, una caja registradora, máquina y motor de picar rianores, todo nuevo, Manuel Sánchez, salchichera, Burgos.

VACAS lecheras, de primer y segundo parto con buena producción de leche se venden en el Establo del señor Moliner.

CARBON superior, limpio seco 2 pesetas once y medio kilos. Barrio Gimeno, 11 Crescencio Masa.

ACEITUNAS MANZANILLA. SEVILLA. NO de la acreditada marca Viuda de Diego Gómez, de Sevilla. En barriles y latas de medio, uno, dos, cinco y diez kilos netos, garantizados en el almacén de coloniales y vinos de todas clases de Ignacio Palacios, Merced, 12, Burgos.

VARIOS
DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Plaza Mayor, 56, (frente a la Catedral).
CURACION radical de Hemorroides internas o externas, solo con «Pomada Brellell». Eficaz en eczemas. Venta Farmacias y Droguerías bien surtidas.
SACERDOTES, sembreros de alta calidad, superior, a 22 pesetas. Sacros, bonitos y sólidos. Casa Sís, Sombrereria, 4.
ARMERIA Eibarresa. Se hacen toda clase de reparaciones en armas Merced, 46, Burgos.
PRESTAMOS. Se desean para negocio acreditadísimo, cuatro años existencia, 5.000 pesetas, dirigirse por escrito a la Administración de este periódico S. D.

ECOS DE LA PROVINCIA

EL DIARIO en Miranda de Ebro

Sesión del Ayuntamiento

El día 17 celebró sesión ordinaria, presidiendo el primer teniente de alcalde en funciones de alcalde, don José Trueta, con asistencia de los concejales señores Hernández, Barrio, García, Gómez, G. de Cadiñanos, Arias, Mardones, Giral, Puente, Delgado, Rivera y Dulanto.

Leída el acta de la anterior, el señor Puente dice se haga aclaración de que el se negó se diera cantidad alguna a la señora Oliván, cuando reclamó al anterior Ayuntamiento, sobre el pleito que tiene entablado.

Se aprueba el acta.

Se entra en el orden del día con la lectura de una carta circular de la Cámara de Comercio de Valladolid, pidiendo se apoye la reclamación que se formuló a la Compañía de los ferrocarriles del Norte, para la prolongación del tren tranvía que ahora circula entre Miranda y Burgos, lo haga desde Miranda a Madrid.

Intervienen los señores Puente, Giral y Arias, y se aprueba lo que solicita la Cámara de Comercio de Valladolid.

La Comisión de Hacienda da informes sobre la previsión del servicio del evacuatorio de la plaza de Prim, proponiendo a Dorothea R. Puelles, por ser la más necesitada de las que lo pidieron; y para agente ejecutivo del Ayuntamiento, a José González.

Se aprueba.

Comisión de Obras, informa autorizando: a Lorenzo Uceda, para abrir una zanja en la calle de la Fuente; a Buenaventura Ladrero, para pintar una casa en la calle de San Juan; a B. Luzziaga, para hacer obra en su casa de la calle del Olmo; a T. Bernachea, para colocar una valla en terreno de la calle de 14 de Abril de 1931; y a Mariano González, para instalar un anuncio en la vía pública, todos pagando los derechos correspondientes y respondiendo de los defectos que ocasionen.

Se aprueban todos los informes.

Una certificación del arquitecto, sobre el embalsado de la calle de 14 de Abril de 1931, de 23.027,47 pesetas, queda sin aprobar y a estudio, por ser complicada.

Comisión de Policía Urbana, informe sobre la adquisición de un caballo en 1.400 pesetas, para el servicio de limpieza, así como de los arreos, habiendo sido estos adquiridos a Agapito García, como más económico. Intervienen el señor Hernández y otros.

Se aprueba.

Se aprueban varias facturas.

Se lee un escrito de don Nicasio Gómez reclamando el importe de unos servicios de automóvil, cuya factura presentó en Septiembre de 1930, y reclamó después, sin abonarla.

Intervienen varios señores para protestar de la negligencia del anterior Ayuntamiento en pagar facturas. El señor Giral, explica que es de cuando fue la música municipal a Briviesca, e igualmente protesta y censura al Ayuntamiento anterior, por negligente. Se acuerda quede en estudio.

Balances. Ingresos en el mes de Mayo 29.485,45 pesetas. Se nota un aumento de 688 pesetas sobre el mismo mes del año anterior. Existencia en Caja el 31 de Mayo, 143.349,63 pesetas.

Proposición de habilitación de un crédito de 46.277,47 pesetas, para atender a pagos de obras realizadas, y otras por hacer. Intervienen los señores Giral, G. de Cadiñanos y otros, censurando duramente al anterior Ayuntamiento, no explicándose la manera de hacer los proyectos de obras, siendo siempre imperfectos, no consignando las cantidades necesarias, y haciéndolo todo como hilvanado, con deficiencias en el presupuesto, para luego tener que recurrir a créditos.

El señor Puente, que habiendo superavit en el ejercicio anterior, se quiere habilitar créditos.

El señor Giral, que eso de los créditos es enojoso y se deben hacer las cosas de una vez bien, para no recurrir a ellos, y que si había dinero por qué no se pagó.

El señor Arias, que efectivamente hay un superavit, pero como hay que pagar otro tanto, resulta como si no lo hubiera.

Se aprueba el crédito por mayoría de votos.

La Comisión de Instrucción Pública, informa que hace falta adquirir material de enseñanza urgentemente para las escuelas municipales. Intervienen varios señores, y se aprueba.

Fuera del orden del día se da cuenta de dimisión del concejal señor Jordano, por haberse dado de baja en la Agrupación de que pertenecía.

El señor Trueta, que no se debió admitir la dimisión.

El señor Giral, que está de acuerdo con el señor Trueta.

Los señores Arias y García, que se admita, por las razones que expone el señor Jordano.

El señor Hernández, que se podrá hacer si la Agrupación la hubiera desautorizado, pues entonces ya era diferente.

Se acuerda no admitir la dimisión, con el voto en contra de los señores Arias y García.

Los señores G. de Cadiñanos, Giral y Mardones, hacen alusiones a ciertas cantidades que se deben por planos hechos por arquitectos, quedando estos asuntos a estudio, y se levanta la sesión.

EL CORRESPONSAL

La Selana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la Puerta Camfio de la Plata

EL DIARIO en Pancorbo

Los republicanos socialistas

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a los señores don Perfecto Ruiz Dorronsoro y don Antonio Martínez del Campo, que fueron saludados, en el brevísimo tiempo que permanecieron entre nosotros, por numerosos amigos y correligionarios, los cuales trabajan con gran denuedo y actividad la burgalesina candidatura de la conjunción Republicano Socialista.

En estos días esperamos nos hagan una nueva visita, y hablen en un acto público, pues la mayoría de este vecindario tiene verdaderos deseos de aplaudirlos y conocerlos. Es ruego que me supliran haga, y, con sumo gusto, lo quiero dejar consignado en estas columnas.

Visita de inspección

El sábado último, giró visita ordinaria a la escuela nacional de niños, de esta villa, el dignísimo inspector de esta zona don Juan Liarena; durante dos horas estuvo examinando la cultura del numerosísimo alumnado que concurre a dicha escuela, quedando altamente satisfecho de la obra educativa hecha en la misma.

Amonestación

Se han leído las primeras amonestaciones de los jóvenes Gabriel Casillo y María de los Dolores Cantera, hijos, respectivamente, de nuestros excelentes amigos don Santiago y don Acacio. Tanto a los próximos contrayentes, como a sus familiares, les reiteramos nuestra cordial enhorabuena.

Muerta sentida

Como conocen los lectores del DIARIO, vino de desgraciado accidente ferroviario, ha fallecido en Bilbao, el joven pancorbo Tomás Valderrama, que gozaba unánimes simpatías en nuestra villa, que se vieron bien patentes y exteriorizándose al propio tiempo el hondo sentimiento que ha causado su muerte, en el acto del funeral celebrado en esta parroquia.

Renovamos a sus apenados padres nuestro sentido pésame, deseando la resignación debida para sobrelevar tan enorme desgracia.

Los estudiantes

Terminado el curso en los centros de 2.ª Enseñanza, ya ha regresado la juventud pancorbo y estudianta de la nueva España, aumentando la nota de alegría y cultura de la villa.

Visajeros

Ha regresado de Salamanca, nuestro fraternal amigo don Patricio de Castro, periodista y maestro de Enfo, después de terminar brillantemente el Bachillerato universitario (Letras).

Felicitamos efusivamente a tan distinguido amigo y compañero.

EL CORRESPONSAL

CUBAS
De castaño y roble, de todos los tamaños, se venden. Informec. almacén de vinos de Julio Valladolid, Vitoria, 10.

VIDA RURAL

Los Ausines

Justicia municipal

En las elecciones celebradas sin incidentes, han resultado elegidos, para Juez municipal, don Eustaquio Sáiz Briongos; para fiscal, don Román Sáiz Briongos; y sus respectivos suplentes don Roberto Ordoñez Briongos y don Teófilo Santos Sáiz.

De sociedad

Se encuentra en esta al lado de su familia pasando las vacaciones, el estudioso joven don Vicente Reoyo Sáiz que recientemente ha terminado el bachillerato universitario en la Sección de Ciencias con la nota de sobresaliente.

Enhorabuena y que sigan los éxitos.

De religión

El día 15 del corriente y con motivo de la perfinaz sequía que asienta los campos acordó el digno Ayuntamiento celebrar una fiesta en honor a la Virgen Nuestra Señora del Castillo que se venera con gran devoción en este pueblo, a la que asistió por invitación del mismo inmediato pueblo de Modubar de San Cibrán, resultando concurrencia cordial y entusiasta. Quiera el Señor que los ruegos sean atendidos.

HERMINIO GONZALEZ.
Ausines 20 de Junio 1931.

EN ARNEDILLO

La fonta de Luis Marrodrán Lázaro

Es la más próxima al balneario, reúne bondad y frescura y tiene un hermoso salón de fiestas.

Viuda de M. Quiñones

Fábrica de baldosa hidráulica

Baldosa hidráulica, impermeable, resistente a los helados y a los cambios de temperatura.

Gomente "El Cangrejo"

Representación y Depósito para Burgos y su provincia. Para mayores condiciones, precios y condiciones de venta, TEJA PLANA Y CURVA, de Valladolid y Palencia. Baldosa hidráulica. Vaso. Cemento blanco.

ESCRITORIO: La Castellana, 1230
Mantel-Burgos. Teléfono, 1231.
ALMACEN: Calle de San Juan, 1231.
Calle de San Juan, 1231.

EL CORRESPONSAL

La Selana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la Puerta Camfio de la Plata

EL DIARIO en Belorado DE ELECCIONES

En el Teatro Principal, se celebró en la noche del sábado último un mitin de propaganda electoral organizado por el partido radical socialista para la presentación de la candidatura del partido.

Presidió el acto don Emilio Fernández Uzquiza, presidente del Comité local, con varios afiliados y asistió numeroso público que llenaba todas las localidades y pasillos del amplio salón. Empezó el acto con la presentación de los oradores hecha por el señor Fernández Uzquiza, a la que acompañó palabras de encomio para el programa del partido que dichos oradores iban a exponer.

El abogado burgalés don Luis Díez Hicazo, inicia los discursos diciendo que vienen a pedir el voto a todos los ciudadanos y espera que se le otorgarán en cuanto conozcan los que aún no le sepan, el programa del partido radical socialista que tiene soluciones para todos los problemas nacionales; programa que no debe asustar a nadie, puesto que no va contra la familia ni contra la religión, ni contra la propiedad en su esencia, limitándose a dar a dichas instituciones una función humana.

Por ello, para bien del pueblo explica a todos el programa del partido radical socialista, que encarnen todas las corrientes, todos los procedimientos y todas las aspiraciones políticas del régimen derrocado.

Con palabra encendida, que suscita calurosas ovaciones, se ocupa del programa del partido radical socialista, y expone las soluciones del mismo en materia de enseñanza. El partido radical—dice refiriéndose a sus directrices generales—es evolutivo y tiene un sentido de avance que permita recoger y llevar envueltas en cauces jurídicos todas las aspiraciones populares, evitando el caos y la revolución, y acabando de una vez con los crímenes y las injusticias de la Monarquía, afrontando y resolviendo con tendencias de fraternidad y humanidad el problema de la tierra, el problema industrial, el económico y tantos otros hoy todavía en carne viva.

Termina evocando una frase de Pizarro el conquistador, para invitar a todos a pasar la raya tras de la cual está el triunfo, está la justicia y está la redención, abandonando el campo donde medran la vergüenza y la indignidad.

Cuando dejó de darse la cariñosa ovación con que el público aclamó al señor Ferrer, el presidente pronunció breves palabras, y dió por terminado el acto.

Poco después se reunieron a cenar los candidatos y sus acompañantes, con los elementos más destacados del partido local.

Uno de estos días son esperados los señores Ruiz Dorronsoro, García Lozano, Martínez del Campo y Santamaría, que vienen a celebrar otro acto de propaganda de la candidatura de conjunción republicano socialista.

Como hemos hecho hoy, también enviaremos de su visita amplia reseña.

MATALLANA

Diario de Burgos

APARTADO DE CORREOS 48

Navigatione Generale Italiana

Próximas salidas:

Para Norte América, vapor AUGUSTUS 22 de Junio.

Para Centro América, vapor COLOMBO, 4 de Julio.

Para Sud América, vapor DUILIO 5 de Julio.

Travesía; doce y medio días

Viajes — Informes — Turismo

Almirante Bonifaz, 15

Compañía del Pacifico

Línea de Cuba

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mocho, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso

El vapor «ORCOMA» el 26 de Julio de 1931

Motonave «REINA DEL PACIFICO» el 30 de Agosto de 1931.

El vapor «ORDUNA», el 27 de Septiembre de 1931.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para HABANA: Pesetas 645'25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 9.—Teléfono 34-41.

[Dirección telegráfica: BASTERRECHEA.

Nitrato de Chile

SERVICIO AGRONÓMICO

15 a 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que se obtiene las hierbas y otras plantas es el mejor

preparación alguna

SEs RESULTADOS INMEJORABLES:

Se ven sin necesidad de medir el peso.

Tienen un alto grado de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

CONTIENE ADEMÁS YODO

Prengiéndolo a los propietarios de los campos de experimentación de cultivos del Servicio Agronómico Oficial de la provincia de Jaén, los resultados obtenidos con el empleo del NITRATO DE CHILE en primavera.

Informes y muestras gratis.

Nitrato de Chile.—Servicio Agronómico

Avenida de Pi y Margall, 16, Madrid

EL DIARIO en Aranda de Duero

Instituto Local de 2.ª Enseñanza

Hoy nos ocupamos algo de la estadística de este centro docente, durante el curso de 1930-31.

Apremiantes ocupaciones y persistente ausencia, nos han impedido proporcionar a nuestros lectores estos datos, con la precisión y oportunidad necesarias, pero, desde luego, consideramos todavía interesante la nota que a continuación copiamos:

INGRESO

Inscripciones, 78: Alumnos pendientes del curso anterior por no tener la edad, 14, total, 92 de los que han sacado matrícula de Honor cuatro: María Asunción Miguel de Miguel; José A. Vicente Izquierdo; Consuelo Berenguería Rica y Francisco Corella Marquina.

ENSEÑANZA OFICIAL

Alumnos matriculados 73, con un total de 341 inscripciones; 20 alumnos matriculados en Religión primer curso y 24 en el segundo.

ENSEÑANZA NO OFICIAL

En la convocatoria extraordinaria de Enero, se matricularon dos alumnos.

En la ordinaria de Junio 255, de los que 9 ha sido por grupos y 240 por asignaturas, con un total de 1.172 inscripciones: 66 alumnos matriculados en Religión primer curso y 80 en ídem segundo curso, no realizándose los exámenes de reválida por disposición oficial.

Los datos que anteceden son una prueba de la importancia que tiene el Instituto Local siendo esa importancia progresiva demostración fehaciente de la necesidad de centros docentes en lugares estratégicos, para que el pueblo en su mayoría falto de conocimientos, ilustre su inteligencia y coadyuve a la prosperidad de nuestra España.

De actualidad

Son muchos los temas que se pueden tratar desde periódicos interesados por el bien de la provincia; y todo depende de la oportunidad y de la manera de tratarlos: aquella está al alcance de todos; ésta se encuentra reservada para talentos expertos y privilegiados que juegan con la pluma como lo hace cualquier niño con lo primero que encuentra a mano.

Dicen, que muchos al tratar indebidamente asuntos que no les competen, en vez de resolverlos, atrasan considerablemente la marcha de los mismos. Aunque así sea, voy a intentar otra vez exponer a los lectores un tema muy conocido en mis reseñas y que, según referencias se hizo popular en Burgos.

«Había algunos señores de la capital que al coger el DIARIO y leer lo de la provincia, decían: reseña de Aranda, hablará del Teatro».

Pues bien, el paso de la compañía de Luisa Rodrigo, por esta localidad con una casual detención, ha hecho ver la necesidad de que se construya en Aranda un Teatro. Las ventajas que tiene un buen teatro, está de más decirlo, puesto que es sabido de todos. Uno como el actual, con 4 reducidos cuartos para los artistas, sin campo para la tramoña y con reducida entrada que motiva una elevación en los precios, al alcance de pocos bolsillos, dejando a la empresa sin defensa, es la ruina de cualquier compañía de regular presupuesto.

Añadamos a esto la presentación de una buena compañía, como la actual, y comprobaremos la imposibilidad de su sostenimiento por más de tres funciones, pues los ingresos apenas cubren los gastos.

Ya es hora de que nos ocupemos de los intereses de Aranda y pidamos, lo que es de justicia, pues se ven pueblos más pequeños y de menos vida que nuestra villa, que cuentan, dentro de lo que cabe, con excelentes Teatros dignos de un pueblo culto.

Sentados estos precedentes, reflexionemos y eviemos hoy, por desgracia, a los que no debiéramos envidiar.

J. S. J.

Aranda de Duero 17 Junio 1931.

BUENOS PAÑOS?

Sólomente en la Sastrería de

TEODORO L. PAVON

encontraréis los de mejor calidad.

BUEN CORTE — PRONTITUD

ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros.

ESPOLON, 20 — BURGOS

AUTOMOVILES DE ALQUILER

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coche

Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

EL DIARIO en Castrojeriz

Impresiones electorales

Ya empiezan a levantarse el tinglado Ya van y vienen, dan espaldazos y estrechan las manos los cazadores de actas. Siguen los mismos procedimientos de antaño. En lugar de enfrentarse con el pueblo, decirle a lo que vienen, mostrar bien de las claras su programa y hacerle promesa seria y formal de lo que, a cambio del voto, han de defender, se entretienen con media docena de señores, (poco cuando se acuerdan de los más pudientes) se esfuerzan en recordarle su inquebrantable amistad—son muy amigos cuando llegan las elecciones— les hablan al oído, les proponen las más absurdas combinaciones y en estas circunstancias les presencian los más ferribles males para el caso de que a ellos, defensores del orden, no se les vote.

Como si no hubiera pasado nada, tratan de restaurar el antiguo armatoste caciquil sin ver, en su mopia, que por mucho que manejen las planchas y hagan girar el, las ruedas— engrasar en estos momentos no se atreven por si se ensucian— el inservible artilugio empujado, desgastado y pafío de engranajes no les ha de responder como en aquellos felices tiempos.

El pueblo, tan falto de pan como de justicia, aunque muy lentamente, ya va comprendiendo cuáles eran las verdaderas causas de su miseria e infortunio y no puede por menos de advertir que la obra revolucionaria con que de continuo tratan de atomizarlo no es a él ni a quien trabaja a quien ha de perjudicar sino a los que, fingidamente generosos, se le ofrecen como salvadores de unas cuantas cosas que, a decir verdad, fuera de sus propios intereses, les importan bien poco.

Lluvi de manifestos

Para todos los gustos, y aun para los sin gusto, van llegando toda clase de arengas y manifestos entre los cuales se esconden finidas candidaturas algunas por las cuales resultan reacios por la abaratación mezcla que en ellas se advierte.

MARBET

EL DIARIO en la Sierra

Pinilla de los Barruecos

Ayuntamiento

Se constituyó el Ayuntamiento con los ediles triunfantes el día 31 de Mayo, porque en este pueblo hubo anulación. ¡Ya era hora! De los seis puestos cuatro han sido para el elemento nuevo, joven y entusiasmado, que ha venido a romper el antiguo tinglado monárquico. Incorporados ahora a la vida municipal el vecindario, confiado espera a que se haga la rápida renovación que se precisa en estos pueblos, donde ha imperado siempre el apor aquí pasó mi abuelo y por aquí paso yo.

Muchas cosas quedan por hacer en estos lugares de la serranía que, con ventajas sobre otros, poseen vida propia, debido a los ingresos del pinar. Pero hay que buscar personas capacitadas y, sobre todo, dispuestas a atacar con energía los problemas locales. Si los elegidos ahora son verdaderos republicanos, más motivo para trabajar con fe y con sacrificio a fin de consolidar el nuevo régimen. Así lo esperamos. Pero antes hay que abrir un paréntesis para cerrarlo, según merezca, con censura o con elogio.

Figura al frente del Ayuntamiento don Melitón Mamolar Barguilla, elemento nuevo en política y en la vida municipal. El vecindario, que lo ha elevado a la concejalia con el mayor número de votos, confía en él por su exquisita fisonomía espiritual. Y sus compañeros de Concejo lo han llevado a la alcaldía por tratarse de persona que, ausente años de su pueblo natu y viajero por España, regresa con horizontes más claros que los que nunca abandonaron el terruño.

Completan los cargos ediles don Cándido García, joven y animoso republicano, don Melitades Contreras que a pesar del nombre no ha querido afiliarse al partido del señor Alvarez y se ha ido con don Niceto; don Juan Izquierdo de Miguel, don Vicente Barrio y don Lorenzo Martín Fernández personas todas muy estimadas en el pueblo.

Y a trabajar con eficacia. Que el paréntesis abierto ha de cerrarse pronto.

EL CORRESPONSAL

LABRADORES

Las enfermedades de las aves y conejos se curan con «Gallega». Las gallinas ponen más.

Premiado Exposiciones Sevilla Gran Diploma, y Patencia, Medalla de Oro.

Precios: 1,60 y 4,90. Pidase en farmacias.

Depósitos en Burgos: Farmacias y droguerías de Barriocanal y viuda de Martínez.

¿ELECTORES?

ORDEN - LIBERTAD - PROPIEDAD - RELIGION

están amparados y defendidos
por la

Derecha liberal-republicana

CANDIDATURA

DE

MARTIN VELEZ DEL VAL

En todos vuestros sufragios no debe faltar este nombre